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__ Инж. Жива М,Ђорђевић
ПретседникСавеза Бели Се

Југославије 5 554 НЕ

TM
Народи Југославије, у својој прошлости,

имали су, сваки понаособ, много велиних
људи — политичара, војсковођа, књижев-
ника, уметника, научника и) хероја. Апим тек
у Титу они, први пут у својој историји, и-
мају човека који је једнако велик 33 све
њих, подједнако вољен од свих — и Срба,
и Хрвата, и Сповенаца, и Македонаца, и
Црногораца. 55

Тито је човек који је једино — први
пут у историји — све наше народе, и то у
једном тешкем рату за опстанак м за свет-
лију будућност.

У Титовој личности завршавају се сто-
летне тежње наших народа за јединством
и братством, у њој се сједињују све племе-
вите идеје највећих духова наше прошло-
сти, с Титом почиње и нова епоха наших
народа — епоха заједничког живота у брат-
ству и равноправности...

Ове историске речи, које је друг Ђилас
написао маја месеца 1944 године у пламе-
ну нашег Народно-оспободилачког рата м
Народне Револуције на сснову револуцио-
нарног пута који је друг Тито дотле прева-
лко — не само да су друга Тита јасно оцр-
тале као највећег м најзаслужнијег сина
свих наших народа кроз читаву њихову
историју, него. су и наговестиле да „с Ти-
том почиње и нова епоха наших народа —
епоха заједничког живота м братстваи рав-
ноправности“.

И ево, после осам година великих зби-

вања од светског историског значаја на тлу

наше отаџбине, и ове врло значајне исто-

риске речи проткана непобитном истином

и предвиђањем које се обистинилн постале

су недовољне да ранас у потпуности и све-

страно осветле велику м снажну историску

фигуру друга Тита и место које је он за-

узео у нашој социјалистичкој стварности

и у међунарндном збивању; постале су не-

довољне да искажу сав онај огроман углед,

популарност, оданост и љубав коју друг

Тито ужива у земљи м у читавом демо-

кратском свету. /

Крупна, историска, револуционарна де-

ла, која је друг Тито остварио, и остварује,

на тлу наше отаџбине, од 1937 год. до да-

нас, а нарочито она од светско-историског

значаја издигла су га на ниво највећег ре-

волуционара практичара и теоретичара на-
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уке марксизма-лењинизма у свету; издигла
су га на ниво највећег им најдоследнијег по-
борника прогреса, слободе, равноправно-
сти међу народима и државама и мира у

_ читавом свету.

И несамо то, него још из времена на-
шег славног Народно-ослободилачког рата
и Народне Револуције лик друга Тита, ру-
ководмоца наше Револуције лебди на за-
ставама милиона поробљених и потлачених
широм земљине кугле. Пут који је друг
Тито осветлио читавом напредном човечан-
ству жарком светлошћу наше Партије из
"периода револуционарних сукоба 1937—
1941 године, из периода нашег Назодно-
ослободилачког рата и Народне Револуци-

је — из периода обнове м изградње.соци-
јализма новим путевима је пут који су по
завршетку Другог светског рата користили
милнони и милиони у свету у борби за сло-
боду и власт радног народа н који су на
неким значајним тачкама земљине кугле
остварили крупне успехе.

Данас заставу социјализма високо ин
чврсто држи у својим рукама друг Тито.

Под руководством друга Тита јединстве-
на, монолитна и кроз Револуцију и изград-
њу социјализма. прекаљена Комунистичка

партија Југославије је данас савест читавог

напредног човечанства.

Велики је број револуционарних дела,

од историског и светско-историског знача-

ја, која су остварена под руководством

друга Тита. О свима њима, због њиховог

великог значаја који имају било за наше

народе, било за читаво напредно човечан-

ство, — треба писати посебне књиге и сту-

дије. Но, макар м само хронолошки побро-

јана она могу у многоме да осветле лик

друга Тита са свију страна и истакну ње-

гове огромне ззслуге и за наше народе и
за човечанство.

Од слабе, нејединствене, неучвршћене и

организационо и идеолошки несређене

КПЈ друг Тито је, доласком на чело КПЈ,

убрзо створио, изградио револуционарну

марксистичку Партију, која је у "најсудбо-

носнијем времену за нашу земљу повела

наше народе у борбу против фашистичких

окупатора и домаћих издајника.

У моменту напада Немачке и њених са-

телита на нашу земљу, у Југославији је о-
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стапа са нашим народима да делизло MH
доброу најсудбоноснијем моменту једино
КПЈ на челу са другом Титом; остала је ре
велуционарна Партија, авангарда радничке
класе и милионских маса Југославије са ·
својим херојским руководством; остала је
Партија јединствена, монолитна, са огром-
ним револуционарним искуством; остало
је читаво руководство КПЈ наоружано овим
искуством м науком марксизма-лењинизма;
остала је Партија, која је до рата Немачке
против наше земље провела наше трудбе-
нике кроз разне револуционарне окршаје

_у бившој Југославији, припремила их за
судбоносне. дане и привезала их чврсто за
себе уживајући пуни ауторитет једине по-
тиличне снаге способне да поведе наше на-
роде на обрачун са окупаторима и дома-
Ћћим издајницима. |

Друг Тито је био тај, који је 1941 годи-
не, у време кадасу фашистичке, окупатор-
ске и квинслишке банде огњем и мачем
крстариле Европом и нашом земљом —
правилно оценио политичку ситуацију и ге-
нијалне изабрао прави моменат за оружа-
ви устанак и са чела Партије, коју је он из-
градио, позвао наше народе у крваву бор-
бу против окупатора и домаћих издајника.

Друг Тито је био у || светском рату Ру-
кеводилац јединог у Европи, нашег Народ-
но-ослободилачког рата и наше Народне
Револуције. Друг Тито је био онај велики
стратег, војсковођа и политичар под чијим
су руководством и наша Партија, и наша
Армија ми наши народи огромно задужили
читаво напредно човечанство борећи се че-
тири године са пушком у руци против фа-
шизма.

Друг Тито је творац наше револуцио-
нарне, херојске Армије, чувара наше неза-
висности и мира на нашим границама и у
свету,

Под руководством друга Тита наши су
народи победили фашистичке окупаторе и
домаће издајнике, ослободили нашу отаџ-
бину и довели радничку класу на власт.

Под руководством друга Тита — створен
је народни фронт — општенародна поли-
тичка организација која је у току Н. О. бор-
бе а и послератног периода одиграла а и
сада игра огромну политичку улогу у нашој

земљи. |
Друг Тито је творац наше социјалистич-

ке државе.

Под његовим руководством нашису на-
роди за непуне две године успешно извр-
шили обнову порушеног у рату и прешли
брзо на изградњу социјализма.

Благодарећи далековидости и хероизму
друга Тита наша Партија и наши народи су
се јединствени бескомпромисно супротста-
вили хегемонизму руководства СКП (6),
нобној политици информбироа и информ-
бироовских партија, као и империјализму и

РЦроу БАЗИ

_ агресивности владе ССС
    ,БАМЕИВИпен LU

С-а и влада источно
европских сателитских земаља. У овој бор-
"би друг. Тито је будни и највећи и први чу-
вар независности и слободе наше земље.
Онје кајвећи поборник,и речима и делом,

__ очувања мира како на нашим границама та-

ко и у читавом свету. И упркос злочиначкој
информби ровској економској блокади на-
ше земље са Истока и сталном звецкању
оружјемодстране њихових армија дуж на-
ших граница, и упркос иредентистичким
фашистичко-информбироовским провокаци-
јама на Западу наше земље — друг Тито
смепо и храбро и данас води нашу соција-
листичку заједницу и надаље у још бољу
и сретнију будућност.

Први пут у свету на тлу наше социјали-
стичке отаџбине, заслугом друга Тита, фор-
мирани су раднички савети и предузећа
предата на управљање непосредним про-
извођачима; први пут на тлу наше земље
држава почиње у пракси да одумире. Ства-
рањем већа произвођача, реорганизацијом
врховне државне управе, децентрализаци-
јом управљања и преношењем свих посло-
ва на најниже сргане народне власти, омо-
гућује се стварно учешће широког броја
грађана наше земље у управљању држа-
BOM и народним пословима, а тиме M све
више јача и проширује се социјалистичка
Бемократија. Све ово у корену уништава
бирократизам, развија до сада невиђену
иницијативу и ослобађа велике снаге труд-
беника за остварење крупних, гигантских
дела. Резултате који су наши народи и до
сада, за релативно кратак период, постигли
идући у изградњу социјализма овим новим
путем од светско-историског значаја су,
јер су већ сада од огромне политичке ко-
ристи за правилан развитак међународног
радничког покрета у свету.

Због свега напред реченог; због свега
онога што је друг Тито учинио у току на-
шег великог Народно-Ослободилачког ра-
та за ствар не само наших народа него и
за ствар читавог човечанства; због беском-
промисне борбе коју води против информ-
бироа; због доследне борбе коју води про-
тив сваке агресије и притиска; због упорне
и осведочене, речју и делом борбе за мир
у свету; због огромног доприноса међуна-
родном радничком покрету у свету, а у са-
мој марксистичкој науци изградњом соци-
јализма новим путем — друг Тито је не са-
мо највећи син наших народа кроз читаву
њихову историју, него је друг Тито данас
најпопуларнији човек данашњице у читавом
напредном, ремократском свету.

Ето, због свега овога друг Тито у чита-
вој нашој Партији и код читавог нашег на-
рода и као велики стратег, и политичар, и
војсковођа, и учитељ, и вођ, и идеолог у-
жива огромну, неограничену љубав, пове-
рење и оданост; и због свега овога је чи-
тав наш народ до сада сваке године 25 ма-
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рођендан.
Због свега овога су код нас Тито, Пар-

i i тија и народ једно.
Због свега овога се из милиона грла на-

шим улицама, ових дана, непрекидно, гром-
ко, полетно, патриотски и јединствено као
из једног грла орило и ори: „Тито—Парти-
ја; ако затреба сви смо Армија"!

И еве, на срећу наших народа им читавог
напредног човечанства, овога 25 маја у си-
туацији када наша земља, под руковод-
ством наше херојске Партије на челу са
другом Титом, улаже све своје снаге не
само за очување и учвршћење мира на на-
шим границама и у читавом свету, него им
за победоносно окончање кључних објека-
та Првог Петогодишњег плана; за даљу из-.

M. БОГДАНОВИЋ

чањеПаспособно ти |
јеи наших народа;за јачањеи очување су-
веренмтета и независности наше земље, ко-
је покушавају да угрозе како информби- _
реовске владе и партије путем злочиначке
економске блокаде и непрестаним звецка-
њем оружјем дуж наших граница, тако им
повампирени талијански иредентисти — на-
ша Партија, наши народи, читава наша зе-
мља, сви ми најрадосније, најтоплије једин-
ствени прослављамо Шездесетогодишњицу
рођења Маршала Тита и желимо другу Ти-
ту да нам живи још дуго м дуго година м
да као до сада, ствара крупна, револуци-
онарна дела за срећу и још лепшу будућ-
ност и наших народа м читавог напредног
чевечанства,

Маршал Тито на поштанским

вредносницама

— Из збирке „Наши велики људи“ —

Маршал Југославије Јосиф Броз Тито о-
вековечен је својим ликом у свима гене-
ралним збиркама, — како марака, тако и
целина; његове се слике виде на маркама,
на дописницама и на ковертама за унутра-
шњи саобраћај.

А, — НА МАРКАМА.

Слика Маршала Тита први пут се поја-
вила на првом редовном издању франко-
марака Демократске Федеративне Југосла-
вије 20 фебруарв 1945. У тој серији издате
су 4 марке: од 5, 10, 25 и 30 дин, (у окупа-
ционим динарима), које су пуштане у те-
чај, како је која вредност била готова, —
између 20. |. и 5. ЈУ. Слике су израђене
према фотомонтажи Ђ. Андрејевића Куна,
акад. сликара из Београда у дубоком ти-
ску у државној маркарници у Београду. На
слици је с десне стране попрсје Маршала
Тита, а са леве орден „Народног хероја".

Између 14. УМ. и 19 1Х. исте године изда-
те је друго издање франко-марака за ре-
довне поштанске потребе са истим слика-
ма као код првог издања састојало се из
8 вредности: 0,25, 0.50, 1.—, 2—, 4—, 6—,
9— и 20— дин. (у федералним динарима).

У трећем редовном издању од9. Х. 1945
п„« партизанским мотивима“ издате су 2

вредности са Маршаловом сликом: 9. Х. од
2.— дин. и 17. Х. од 4.— дин. Цртеж за ове

марке је израдио Вељко А. Кун, графичар
из Београда. Израда у књиготиску у Др-
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жавној маркарници, односно, доцније, у 3а-

воду за израду новчаница.
Сва су ова издања имала натписе у ћи-

рилици и латиници „ДЕМОКРАТСКА ФЕ-
ДЕРАТИВНА ЈУГОСЛАВИЈА“.

У 1949 години издато је провизорно из-
дање са новим називом државе „О НР ЈУ-

ГОСЛАВИЈА“. За израду тог провизорног
издања употребљене су марке из трећег
редовног издања „са партизанским моти-
вима“, Међу маркама употребљеним за ово
издање налази се и марка од 2 дин.са Ти-
товим попрејем, — са црним претиском „Ф
Н Р ЈУГОСЛАВИЈА" преко ранијег назива.
Кад је ових марака понестало, отштампано
је ново издање са истом сликом им са истим
претиском, али у промењеној боји слике
— смарагдно-зеленој наместо црвене. Обе
ове марке израђене су у Заводу за израду
новчаница у Београду.

За 1 мај 1950 издата је једна од најлеп-
ших серија југословенских марака, са сли-
ком Маршала Тита, по цртежу и гравури
Танасија Крњајића, гравера из Београда.
Серија се састоји из 4 марке: од 3, 5, 10 и
12 дин. Израђене су у бакротиску у Заводу
за израду новчаница.

За прославу „Дана армије" 22. XII. 1951.
издата је једна марка за ваздушну пошту
од 150— дин. са ликом Маршала Тита у по-

ходној униформи и са објектима индустри-
ске изградње и наоружања. Израђена по
цртежу"Сретена Грујића, графичара из Бео-
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_ На дан 25 мајапустиће се у течајсерија
пригодних пнштанских марака поводом
прославе 60-годишњице Маршала Тита, са
његовим сликама: од 15, 28 и 50 динара.

Б. — НА ДОПИСНИЦАМА.

У исто време, кад је било пуштено у

течај прво редовно издање франко-марака,

биле су пуштене и дописне карте са сликом

Маршала Тита, у униформи са капом на

глави, у зеленој штампи; вредност 5 дин.

(у окупационим динарима). Издате су 2 кар-

те: а) за Србију, Хрватску, Словенију, Црну
Гору и Босну и Херцеговину, са натписом

„Дописна карта — БПорзшса“; пуштена у
течај 2. Ш. 1945. — 6) за Македонију, са
натписом „Поштанска карта — Рорзшса“;

пуштена у течај 19. ЈУ. 1945. :
После извршене замене новца издане

су, ове дописне карте са истом сликом, тек-
стом и бојом као код првог издања, само
са промењеном вредношћу на 2 дин. Опет

су издате 2 карте: а) за све остале репу-
блике сем Македоније и 6) за Македонију.

20. У. 1945 пуштене су у течај опет 2

карте са истом Маршаловом сликом, тек-

стом и бојом, само са сниженом продајном

ценом на 1 дин, Издате су, као и код рани-

јих: а) за све остале републике сем Маке-

доније и 6) за Македонију.

У почетку 1946 године пуштено је у те-

чај ново издање дописних карата са истом

сликом и бојом, са вренодшћу 1.50 дин.:

а) за Србију „Црну Гору, Босну и Херцего-

вину, са именом државе најпре у ћирили-
ци, па у латиници и са „Дописница — l)o-
pisnica“; у течају од 19. |, 1946.; в) за Сло-
венију, са; именом државе у латиници „Ре-
 Фетанупа Ljudska Republica Jugoslavija“
caMo „lOopisnica“. OsHaka новчане вредно-

сти само у латиници; у течају нд 21. !!. 1946;

— за Македонију, са имном државе у ћи-

рилици и „Поштанска картичка“; са озна-

ком новчане вредности само ћирилицом; у
течају од 22. ||. 1946.

24, ЈУ. 1946. издате су дописнице за ино-

странство, са сликом Маршала Тита као код

претходних, у црвеној боји, цена 3 дин, са

текстом: а) за Србију, Црну Гору, Босну и
Херцеговину, са натписом српским — у ћи-
рилици и француским; — 6) за Хрватску,
са натписима хрватским — у латиници и
француским; в) за Словенију, са текстом
на словеначком и француском; — г) за Ма-
кедонију, са текстом на македонском — у
ћирилици и на француском.

30. ХП. 1946 издате су две провизорне
дописне карте са сликом Маршала Тита,
израђене од ранијих дописних карата, са

претиском нове вредности за Србију, Цр-
ну Гору и Босну и Херцеговину од 1 дин,
— 6) на карти за Македонију од 5 дин.(о-
купационих).

  ниј
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Титовом сликом за пропаганду борбе про-
тив туберкулозе. На картама издатим у по-
четку 1946 г. отштампана су на сва четири

југословенска језика две различне пароле;
укупно је издато 8 разних дописница. |

1. Х. 1948 издате су нове дописнице са
истом Маршаловом сликом, опетна сва че-
тири југнсловенска језика, са промењеном
ценом на 2 дин. Дакле, издате су 4 карте.

1. Х. 1949 издата је једна дописница са
новом сликом Маршала Тита у цивилу без
капе, за јединствену употребу у свим ре-
публикама, са: текстом српско-хрватским,
словеначким, македонским и француским;
цена 2 дин. Штампа у плавој боји. — За
време одржавања || конгреса синдиката п.
т. т. службеника, 13—15. Х. 1949, на овој
карти је била отштампана, на адресннј стра-
ни у горњем левом углу, конгресна значка.

У исто време пуштена је у течај још је-
дна карта са истим текстом и ценом као
код претходне, али са старом Маршаловом
сликом у униформи са капом; у плавој боји.

У мају 1950 издата је дописница са из-
мМењеном сликом Маршала Тита у цивилу,
са оквиром од двојних правих линија, а са
текстом и бојом истом као код претходних.
Од ове карте су израђиване разне пригод-
не карте: а) 1. — 8. Х!. 1950 у Љубљани
су издате дописнице са пропагандним упу-
том, у црној или смеђој боји, на празном
простору на адресној страни, за правилно
адресовзање писама. — 6) У спомен про-
славе

_

десетогодишњице

_—

„Освободилне
фронте“ исте дописнице су издате са јед-
ним пригодним цртежем у горњем левом
углу празног простора на адресној страни
у црвеној боји. — в) 4. — 11. Х. 1951, за
време „Недеље поште у Македонији“ у
Скопљу је била у течају са отштампаним
пригодним текстом на левом празном про-
стору адресне стране. — г) У марту 1952
у Љубљани су издате ове дописнице са
сликом Комуналне банке и пропагандним
натписом о улагању новца у ту банку.

 

8. — НА КОВЕРТАМА ЗА УНУТРАШЊИ
САОБРАЋАЈ

У октобру 1948 издате су ове коверте
са сликом Маршала Тита у вредносној оз-
наци, у црвеној боји, величина слике 19:/3х
35 мм, са текстом: а) у латиници, 6) срп-
ским у ћирилици, а ова још и са паролом
о штедњи; в) хрватским; г) словеначким;
д) македонским.

У јуну 1950 појавиле су се коверте са
Маршаловом сликом у вредносној ознаци
величине 19/2Х27/2 мма 1) са текстом: а)
у ћирилици и 6) у латиници; — 2) само са
вредносном ознаком, а без икаквог текста;
— ове су коверте издате и са претиском
»SAMO ZB. / SLUŽBENU / UPOTREBU.«.
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15. УЈЈ.
израђеном од франко-марака Југославије
“с партизанским мотивима“, издате су и
2 марке са сликом Маршала Тита: од 2

дин. црвена и од 4дин. ултрамаринска, са
претиском 511 — МОЈА. Е

Синиша Остојић

 

  Од 27. XI. 1947. no n за
знихдописница, израђених од дописних ка-

1949. y.привременом "издању + рата Југославије са Титовом сликом, са ра-

зним претисцима. О овим дописницамави-

ди чланке Бранислава Новаковића у броју

12 из 1951. г. и Александра Петровића у

овом броју.

(О српским маркама за новине

(Наставак са 86 стране)

Технички, по изгледу, и непрецизној из-
ради ово издање може се, И то само до
некле, упоредити са првим српским мар-
кама за новине од 1/13 маја 1866. Само,
док за слабу израду првих српских поштан-
ских марака постоји и оправдање, пошто
су то биле прве марке штампане у Србији,
када се није имало искуства и потребних
техничких уређаја за обављање ових посло-
ва. Међутим, за марке издања из 1896 го-
„дине ови разлози не могу се узети за о-
правдање, јер је од првог штампања по-

штанских марака било прошло равно 30 го-
дина, за које се време, свакако, стекло из-

весно искуство, формирао укус и смисао за

лепоту и пажњу око израде марака, а не-
што су се и технички уређаји у Државној

штампарији модернизовали и усавршили.

__Немамо никаквих званичних података о
томе, али сва је прилика. да су марке од !
паре опекасте боје, у међувремену од по-
четка 1896 до средине 1898 г. биле штам-

пане два пута. Наиме, ове марке, прво

штампане, јасније су и мање замрљане од

оних касније штампаних. То је утврђено по-

моћу датума са поштанских жигова из тога

доба. Друго штампање у опекастој боји не

разликује се од првог ни по чему, само

је боја марака више разводњена и ради

тога постала још ружнија, док клишеји по-

казују нешто већу истрошеност, тако да се

на појединим примерцима у опште не види

краљев лик, тако да овални медаљон пре-

ставља само обојену замрљану површину.

Тај ружан изглед марака свавако је и на-

терао ондашњу српску поштанску управу
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6 паре првог штампања пу-

штене су у употребу 1/13 марта 1896. О то-
Марке од 1

ме је у „Српским Новинама“ бр. 42 од 24.

||| исте године, била изашла службена o6-

јава, у kojoj ce, између осталог; јавља „ко-

респондујућој публици“ да ће се, по одлу-

ци министра Народне привреде, под којим

су онда постојале поште у Србији, отштам-

пати поштанске марке од ! паре и пустити

у саобраћај ! марта 18796,
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да се позабави питањем израде нових кли-

шеја за вредност од ! паре. И, доиста, крга-

јем 1898 г., пошто су биле отштампане и

пуштене у употребу и нове франко марке

од 5 пара, не више на специјалном, протка-

ном црвеним свиленим влакнима, већ на

обичном папиру средње дебљине, — по-

челе су се употребљавати и марке од ! па-

ре израђене са нових клишеја, и у нешто

измењеној боји. Нацрт и остало потпуно су
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1896 г. До душе клишеји су нешто боље
израђени, те су краљев лик, ловорове гран-
чице и други украси дошливише до изра-
жаја код ових нових клишеја, поред оста-
лог, највише су ретуширане бројке „1“, о-
знака фактурне вредности,
много изразитије, са оштрим ивицама. Али
и код ових марака, као и код претходног
штампања, постоје примерци код којих
бројке „1!“ нису подједнаке: код неких је
лева бројка пунија, код других десна, и
обратно. Налазимо и на такве марке код
којих су обе бројке пуније него код оста-
лих.

Боја ових марака је по Дероку црвено-
мрка, или боја рђе. Иверов каталог за оба
штампања има исту ознаку боје: смеђе на-
ранџаста. Код ИЦумштајна марке другог
штампања означене су као смеђе-рђасте,
— боје рђе; Гибон, као и Ивер, за оба
штампања вели да су марке тупо-црвене
боје. Михелов каталог, за марке другог
штампања наводи да су црвено-смеђе боје,
а код наших, пре и за време рата изашлих
каталога, боја је означена као црвено-мрка
или црвено-смеђа. Каталог „Југофилатели-
је“ за 1950 и ову годину, марке другог
штампања означава као црвено-смеђе.

– == па у

 

 

Као што видимо и овде има размимо-
илажења у називима боја ових марака, али
нешто мање него ли код оних штампаних
1596 г. Наравно да, слично као и код ма-
рака првог штампања, и овде постоје мно-
ге нијансе од бледо до тамно црвено-смеђе
боје. Али, у сваком случају, боје марака
другог штампања изразитије су и лепше.
Мешавина веће количине смеђе, у место
црвене боје, како је било урађено прили-
ком штампања марака 1896 г. допринела

да се, овога пута, добила одређенија и
пријатнија боја.

 

За штампање марака друге накладе у-
потребљен је исти папир на коме су биле
првобитно израђене марке од 1 nape 1896
године. Самим тим и овде постоје неујед-

РОМИРиЕН

марака штампаних.

које су сада

ПИ РАА
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начености у квалитету и пуноћи папира.
Тахо постоје примерци на белом и пунијем
и жућкасто-белом и нешто тањем папиру.
Што се тиче начина штампања, гумирања и
зупчања, оно је готово истоветно као и код
марака које припадају првој наклади.

Марке од 1! паре биле су намењене за
наплату таксе за новине и часописе. Али,
у недостатку других, оне су, додуше ређе,
али ипак употребљаване и за франкирање
писама и дописних карата. М то не само
на појединим мањим поштама. Доносимо
фотографију једне дописнице са жигом бе-
оградске поште, на којој су налепљене пет
марке од 1 паре другог штампања, од
1896 г. у =

Као и код других, и код ових марака
постоје разни специјалитети и особености.
Тако, постоје примерци двогубо, или само
делимично зупчани.

На већ више пута поменутој аукцији Е.
Лудер- Еделман, продавао се пар марака
од ! паре првог штампања (од 1896г.), који
је са доње водоравне стране остао незуп-
чан, као и пар истих марака потпуно не-
зупчан. Када знамо да су се на овој аук-
цији продавале најређе српске поштанске
марке и њихови специјалитети, какви се
ретко виђају, од којих за неке нисмо ни
знали да постоје, продаја само два пара
марака од 1! паре опекасте боје, најречи-
тије говори да су већ онда марке дели-
мично или потпуно незупчане доиста биле
врло ретке. Познате су нам незупчане мар-
ке оба штампања које, свакако, потичу од
недовршених табака, дакле макулатуре, ко-
ју су непријатељски војници, са другим ма-
теријалом, однели из српског поштанског
музеја за време првог светског рата, 1914
—1918 г., и тако касније доспеле у трго-
вине и међу филателисте, Не може се ка-
тегорично тврдити, али сва је прилика да
су и ова два пара марака од | паре про-
давани на поменутој аукцији, некада при-
падали српском поштанском музеју.

(наставиће се)

Успостављање поштанске службе у Црној Гори
и прво издање њених марака

ПОШТЕ И ПОШТАНСКИ ЖИГОВИ |

(Наставак са 89 стране)

Године 1907 С. Ј. РАррз је објавио ли- Бар
сту од петнаест пошта сматрајући да су ове

–

Шавник
биле отворене 1 маја 1874, кога је датума Даниловград
установљена поштанска служба у Црној Го- "Грахово
ри. Године 1908 Хуго Хартман дао је исту Колашин
листу пошта: Никшић
Андријевица Његуши
Цетиње Подгорица

авина
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Улцињ

Велимје _
Вирпазар

Међутим, и летимично испитивање од-

мах показује да се не ради о листи пошта,

које су постојале у 1874 години. Ради се о

списку доцнијег датума, вероватно бар два-

десет година после 1874 године. Ово про-

излази из чињенице; што су се неке од о-

вих пошта налазиле на територији, која није

припадала Црној Гори 1874 године, већ јој

је припојена тек 1878 и 1880. Тачност Фи-

липсове листе утолико више долази у пи-

тање, што је, са изузетком Цетиња, немо-

гућно показати ни један једини аутентичан

жиг кога другогграда, ранији од 1872 го-

дине.
Према званичним архивима заиста је ван

сваке сумње да је само једна једина по-

шта — Цетиње — била отворена, и, да се

користио само поштански пут између Це-

тиња и Котора у време успостављања по-

штанске службе у Црној Гори. Чињеница,

да су једино жигови за пошту Цетиње били

израђени и испоручени пре ! маја 1874 ro-

дине, само поткрепљују ово што смо ка-

зали. ! фебруара 1873 бечки гравер Теодор

Бурк, који је израђивао све аустријске по-

штанске жигове почев од 1861 године, испо-

ручио је три поштанска жига за пошту Це- -

тиње. Реч је о два мала једнокружна жига

од 209» мм у пречнику, са натписом ЦЕТИ-

ЊЕ ћирилицом и датумом (дан, месец и го-

дина). Трећи жиг са натписом у ћирилици

ЦЕТИЊЕ од 7:/: мм висине у једном пра-

вом реду био је намењен за унутрашњу

употребу и није служио за жигосање мара-

ка на писмима. У време предаје опреме

и материјала Црногорској поштанској У-

прави, новембра 1873, предата су и ова три

жига који су били у употреби код поште

Цетиње после њеног отварања. Округли

жигови су; дакле, били испоручени са пот-

пуним датумом. али су се од цифара могле

направити само године 1874, 1875 и 1876.

Почев од 1877 године изостављена је озна-

ка“године, вероватно због тога што није

било могућности да се цифре замене, те

се после тог времена служило са два жи-

га, који су имали само дан и месец.

Ми смо уверени да је Цетиње кроз више

година била једина пошта, која је вршила

службу. Изгледа да су рат 1876 м године
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ности земље,
службе. Нема трага,у званичним архивима, i

да су израђени други жигови за Црну Го-

руг а оно мало материјала у маркама са ау-

тентичним жиговима, или неколико позна-

тих омота из времена пре 1879 године; не

приказују друге жигове сем ова два — са

Цетиња — које смо описали. Тек 1879 годи-

не налазимо прве жигове других места.

Марке | групе пружају најсигурније инфор-

мације по овом предмету, јер није било

преосталих. залиха, и, према томе, ни мо-

гућности за кривотворено жигосање или ан-

тидатирање. Жигове ових нових пошта је:

без сумње, такође гравирао Теодор Бурк.

Фни личе на два округла жига поште Це-

тиње, али су већи, у почетку 22/» мм, а

доцније 23/5 мм у пречнику. М за Цетиње

је испоручено неколико ових већих жиго-

ва. Улцињ је имао сличан жиг, али са рим-

ском цифром за означавање месеца. Жи-

гови су били снабдевени променљивим Ци-

фрама за године, што је, углавном, било

довољно за три следеће године; по истеку

овога времена, година је отстрањена или је

поштански службеник окретао жиг тако да

је заменио годину дебелом цртом правоу-

 

гаоног облика у боји. После 1886, па све

скоро до 1892 налазимо округле жигове,

искључиво без године или са оваквом =

белом цртом на место године, јер, оче-

видно; управници пошта нису могли у то

време да добију цифре за замену година,

На маркама | групе, које су биле у употре-

би често у исто време као и оне из | гру-

пе, до 1885 године, нашли смо жигове гра-

дова БАР, НИКШИЋ, ПОДГОРИЦА, РИЕКА

и УЛЦИЊ. Са изузетком РМЕКЕ сви ови

градови су били на ново-задобивеној тери-

торији и имали су боље развијену трговину

од оних на старој територији. Ове поште

нису могле да отпочну рад пре 1879 или

1880, или раније. У || групи нашли смо само

три друга поштанска жига градова ДАНИ-

ЛОГРАД, КОЛАШИН и ВИРПАЗАР, од ко

јих је други припадао новозадобивеној те-

риторији; уз то три друга града срећу се у

ШИ и ЈУ групи, и то ШАВНИК, ГРАХОВО и

ЊЕГУШИ. Може бити да ова листа није

потпуна. Вероватно је да би се и остале ва-

роши, које помиње Филипс (Андријевица

Пристан и Велимје) могле наћи међу жиго-

вима стављеним на марке првог цртежа.

Али нема никакве сумње да, сем Цетиња,

  

    

 

  

 

  
  



     

  

_ све остале поште ЦрнеГоре нис
пре 1879 године, неке међуњима вероват-
но неколико година доцније. Године 1908
било је у Црној Гори семо 18 пошта, што
показује спор развој поштанске службе.

У главном је стављен поштански жиг у
црној боји, али су такође познати плави
жигови неких градова, специјално Бара и
Никшића; у Улцињу су се служили неко
време плавом и љубичастом бојом. Поне-
кад се могу наћи писма, на којима су се
употребљавали жигови бродова, специјално
аустријског порекла. Почев од 1888 године

· наилази се доста често на округле жигове

бродова Аустријског Лојда, са натписом
„LLOYD RBWUSTRO-UNGARICO" и, после
1891, „LLOYD RBUSTRIRCO“, o6e npcre ca
вумерисањем римским цифрама доле.

До краја 19 века Црна Гора је ишла зв
примером Аустрије у погледу поштанских
жигова. Све је жигове гравирао Теодор
Бурк и сви су одговарали типовима аустриј-
ских жигова, сем слова ћирилице за имена
градова. Црна Гора је начинила првипут и-
зузетак око 1900 године, почињући да иде
примером Србије у избору новог типа по-
штанског жига. Уведени су у употребу скоро
у свима поштама за време последњих го-
дина употреба марака првог цртежа, дво-
језични жигови, са двоструким кругом —
слични онима-којима су се служили у Ср-
бији почев од 1894 године. Ови нови жи-
гови се налазе само на новим вредностима
из 1874 године и на маркама с промењеним
бојама из 1898 године. Српско име града,
написано ћирилицом, налази се сада горе,
а латиницом и у француској верзији доле,
док се у средини налази датум између две“
црте у виду мостића,

Проучавање поштанских жигова Црне
Горе је компликовано због тога што је,
почев од 1890 године, — као што смо ви-
дели напред — велики број марака пони-
штен на захтев, делом антидатираним жи-
говима. Осим тога, када су преостале з8-
лихе марака првога цртежа биле продате
једном трговцу, купац је такође добио и
различите старе жигове повучене из упо-
требе, којима се обилато послужио у став-
љању антидатираних жигова на преостале
залихе. Употребљавало се више једнокру-
жних жигова ЦЕТИЊЕ, (201/2 мм и 23:/2 мм)
и један једнокружни жиг РИЕКА (23:/2
мм). Никад нисмо наишли на оваква анти-
датирана жигосања на маркама | групе и
првих штампања || групе, док су честа на
"Маркама Ш и ЈУ групе, на доцнијим штам-
"пањима || групе и на спомен-издању
из 1893 године. Простосрдачност неких
"писаца изгледа да је била изненађена овим
„антидатираним жиговима. Ослањајући се у
својим истраживањима на датуме ових жи-
гова, они су долазили до погрешних закљу-
'чака о' датумима издања различитих штам-
|лања и особености. Треба сматрати као ку-
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у отворене __риозитет, чак реткост, примерке исправно
прошле кроз пошту, извесна штампања, на-

рочито високих вредности издања "1894 го-
дине. Ове марке употребљене на трговач-
кој кореспонденцији могу да се класирају
као „реткости на коверти; с' друге стране,
оне су много чешће на поштанским упутни-
цама или спроводницама за пакете. Посто-
ји такође добар број кривотворених по-
штанских жигова, с намером да имитирају
округле жигове са Цетиња, али их је лако
разликовати од аутентичних.

СТРАНЕ ПОШТЕ
Ј

Страних пошта, заиста, није било на те-
риторији Црне Горе. Врло јако изражено
национално осећање народа не би трпело
установе ове врсте. Али, када су 1878 годи-
не дд Турака задобивене територије, ради-
ла је једна аустријска пошта на овом по-
дручју, или тачно, у луци Бар. Ова пошта
је била отворена 1855 године. Њен функ-
ционер је био лучки агент Аустријског Лој-
да и вршио је две функције: посредника и
управника поште. Редовним линијама бро-
дова Аустријског Лојда ова пошта је била
везана са спољним светом. Сем поште ста-
новника из места, преко ове поште је ишла
прилично велика пошта за и из Скадра,
турског центра за унутрашњу трговину на
Скадарском језеру а такође, може се рећи,
незнатна пошта за и из других градова са
територије турске и црногорске, пошта
коју су повремено преносили путници, са
изузетком поште за и из Скадра, која је
одржавана редовним гласницима. Када су
Бар заузели Црногорци, 1876 г., аустријска
пошта наславила је са радом до 1878 г., ка-
да је ова територија била коначно; прикљу-
чена Црној Гори. Крајем 1878 г. VODJEa
пошта је била затворена, пошто црногор-
ске власти нису дозвољавале да она даље
постоји. Међутим, мало доцније, указала се
потреба да се ради с поштом за и из Ска-
дра, и, 1879 године, отворена је у малој
луци Сан Ђовани ди Медова (Зап Сјомапт
а Медча), која се налазила с друге стране
црногорске границе у турској провинцији
Албанији, аустријска пошта која је такође
радила са локалном агенцијом Аустријског
Лојда. Да би се сачувала спољашња фор-
ма и да би се оставио утисак да је аустриј-
ска поштанска служба одржана у Црној
Гори — после скоро насилног затварања
поште у Бару — ова нова пошта добила је
званично име Ошарпо — San Giovanni di
Медџца. У то време Улцињ је био мала
лука на црногнрској територији, с друге
стране границе, преко пута Сан Ђовани
ди Медова, и изгледа да је имао, бар за
неко време, филијалу једне аустријске по-
ште. Црна Гора је опет уложила протест
против овог маневра и, после кратког вре-
Мена, изгледа да је престала свака аустриј-
ска поштанска активннст на црногорској те-
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риторији. Име Ошејрпо је уклоњено ипо-

шта се звала, послетога, само Зап Опомапт

а: Медца, Ова пошта је била везана са

спољним светом редовним линијама Ау-

стријског Лојда и одржала се све до 1915

године, када је италијанска окупација Ал-

баније наметнула њено затварање.

За 23 године свога рада, пошта Бар се

служила само једним једнокружним жи-

гом АНТИВАРИ са датумом (само дан и

месец), а боје црне и плаве. Налазимо га

до 1864 г. на омнтима из периода који

претходи издавању марака, затим на ау-

стријским издањима из 1863 г. (са зупча-

њем 14 и 905) и 1867 (штампање грубо и

фино), све у солдима. — Сан Ђовани ди

Медова добио је најпре жиг са једним кру-

гом са натписом IDulcigno rope HM San Gio-

vanni di Medua mone, ca naYyMOM (naH, Me-

сец и година) у црној боји, и годинама»

1879, 1880 и 1881. Почетком 1881 године

уведен је један нови жиг такође једнокру-

жан, са датумом (дан, месец и година), као

и са натписом ЗАМ СПОМАММгоре и 01

МЕРА доле. Он је увек црне боје, на

аустријском издању из 1867 године (фино

штампање и 50 солди грубо штампање) у

солдима. Други типови поштанских жигова

у боји црној, плавој и љубичастој налазе се

на доцнијим издањима. '

ЗАКЉУЧАК

За 42 године филателистичке историје

свега је 127 поштанских марака било из-

дато у Црној Гори, земљи која од 1916 го-

дине не издаје марке, 49 марака од њих

чине 4 пригодне серије, од којих су 3, са

многобројним особеностима, биле су сум-

њиво потребнг. Без обзира на то, Црна Го-

ра има чисту савест у погледу продукције

марака, и, у поређењу са правим оргијама

које су неке земље дозволиле у свом до-

Др. Стјепан Мецгер

 

мену у току последн
Гора би могла да се сматраза чес

мљу са филателистичког гледишта. Ово до-

бро име је на несрећу потамнело због про-

даје великих преосталих залиха, о којима

смо већ говорили, и то издања стављених

ван течаја заједно са ондашњим, савре-

меним; поштанским жиговима, који су до-

шли у руке једног трговца, који је и су-

више злоупотребио ове аутентичне жигове,

да би на један безочан начин извршио ан-

· тидатирана жигосања, упропашћујући тако

филателистички реноме ове мале земље.

Упоређен са садашњим стандардом фила-

телистичког држања различитих земаља,

„злочин“ Црне Горе изгледа ипак безазлен

и не вређа ни мало скупљача. Црна Гора

је искусила филателистичку казну кроз не-

популарност, на коју су је скупљачи осу-

дили. Али, по нашем мишљењу, била је

довољно кажњена, те ова мала земља за-

служује да се поново уброји у области,

које скупљачи нарочито траже. Данас се

могу марке Црне Горе куповати по рела-

тивно приступачним ценама. Немогућно је

пак створити збирку Црне Горе, што за-

хтева десетине хиљада долара. Залихе ма-

теријала неких вредности су врло ограни-

чене, и доста је тешко да се прибаве сте-

ри омоти и, чак и од доцнијих издања,

извесне вредности са аутентичним жиго-

вима. Скупљач-истраживач је у стању да

састави уз релативно мале трошкове висо-

ко-специјализовану збирку Црне Горе, која

може не само да му прибави сваку сатис-

факцију; него исто тако и да побуди пажњу

других скупљача. Једна специјализована

збирка Црне Горе, чак и скромна, биће

привлачан објекат сваке локалне изложбе.

Кад се буде остварило, на један општији

начин, ово што смо ми овде изложили, Цр-

на Гора би поново постала популарна зе

мља, а то она с правом и заслужује.

Фалателистички хоризонти

(Наставак са 93 стране)

Па који су узроци томе: Зашто наша да-

нашња филателија нема потребне преду-

слове, који би јој отворили свјетско обзор-

је: Навешћу само неколико. Зашто у знан-

ственим и естетским саставцима из синте-

тичке филателије немамо потпуне докумен-

тације; Зато што доброга дијела таковога

материјала нема код нас, ни у трговини ни

у размјени. Зашто се систематска филате-

лија развија све већма у регионалним гра-

ницама; Па у данашњим приликама, где је

број марака у свету досегао висину око

120.000, постало је универзално сабирање

целога света, за појединце; уопће немогу-

ће, и оно је данас напуштено, јер захтијева

толико радног времена и толико средстава,

колико нико више нема. Зато сабирачи све

већма сужавају своје филателистичко поље

рада, али је комплетност и ту данас недо-

стижна,; јер набавке потребних иностраних

марака, нарочито прекоморских, наилази

на велике потешкоће и запреке. А, најпо-
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опће, основне, поучне, почетничке збирке
нико се не брине, нити се на њих уопће
мисли. Данашња филателија, с једне стра-
не, управо тражи свјетске видике у својим
знанственим и естетским синтезама, а, с
друге стране, како видимо,све јој то стоји
директно на путу и не да јој да проширава
своје обзорје. Ту је кључни чвор нашег ак-
туелног проблема,

Јесу ли те супротности критичнег Мора
ли ради њих данашња филателија да заста-
не, назадује или, шта више, да и пропадне:
Такве црне слутње и страховања износе се
онде и код нас, Али, зашто би то морало
одмах тако да буде; Зар нема могућннсти
да савременој филателији отворимо свјет-
ске видике, за којима она по унутрашњем
закону свога развитка нужно тежи; Зар не
можемо те супротности да отклонимо и ра-
зрешимо кључни чвор: Ја мислим не само
да можемо, него и да морамо, па ћу, ево,
покушати показсти где видим стазе, које
воде напријед.

Шта де урадимо, да филателија данас
изврши у потпуности свој културни и про-
свјетни задатак Савремени филателисти,
којима је ближа знаност и умјетност, изна-
ћи ће нове начине рада, да би придонијели
нешто ново и позитивно култури, просвјети
и самој филателији. Њима је већ данас
очито, да данашње марке, кго документа
своје врсте о слободним народима свијета,
траже озбиљнију, дубљу, специјалну садр-
жајну, знанствену и естетску обраду, као и
то, да је управо у томе конструктивни за-
Ддатак савремене филателије. Они ће про-
крчити пут таквој синтетичкој филателији
својим специјалним истраживањима марака
модерним Методама рада знаности и есте-
тике,

Пошто таквих стручних радника имамо
мало, највиши филателистички форуми ће,
интуитивно, плански организовати такав рад
и створити радне екипе или засебна дру-
штва за знанствену и естетску обраду са-
времених марака. Ова естетика уметничко-
историска, географска, историска, етно-
графска, природословна, национално-еко-
номска, лингвистичка, техничка, културно-
историска, социолошка и друга истражива-
ња марака даће нам нову филателистичку
литературу и донијети нове савремене, до-
кументарне, знанствене и умјетничке збир
ке.

Ради упознавања и филателиста, и ширих
слојева, са овим новим позитивним, синте-
ТИЧКИМ правцем савремене филателије и-
зложићемо на изложбама такве радове на
једном мјесту засебно, као једну заокру-
гљену цјелину, да би на тај начин дали је-
динствену слику, омогућили директан по-
глед у тековине најновије знанствене и

естетскефилателије, д    у тако истакло
њено значење. | пази ЈЕНИ Даје 2, К

У савременом _филателистичком раду
отрешћемо се наслеђене оптерећености,
коју нам је напртила стара филателија још
из времена од пре педесет и више година,
а која многе међу нама још и данас дави
попут море. Између осталога, тако ћемо се
у првом реду ослободити из душевне пау-
чине илузорног императива комплетности,
који још увијек појединце обмањује попут
неке уклете утваре или фатаморгане. Уви-
дећемо да је комплетност данас утопија и
нећемо допустити, да нас она залуђује, јер
иначе не можемо напријед.

Преболевши ту фиксну идеју, решићемо
планским заједничким радом питање уни-
верзалне, систематске, хронолошке збирке,
која је, без сумње, ипак бољи предуслов
за извршење културних и просвјетних за-
датака савремене филателије него ли илу-
стровани каталози марака сами. Ако данас
имамо на свијету, рецимо, око стотину сло-
бодних држава и око стотину колонија, и-
маћемо скоро и око две стотине подружни-
ца, или барем толико свјесних и конструк-
тивних филателиста, који ће бити приправни
за планску и колективну сарадњу и преу-
зети — поред својих индивидуалних радова
и праваца, — макар сваки само још по јед-
ну од две стотине претпостављних сабирач-
ких области, а према јединственом коор-
динационом „плану филателистичке заједни-'
це, те ћемо онда бар на изложбама, према
данашњим могућностима, видети такву за-
једничку опћу систематску хронолншку
збирку.

Да бисмо чак и омладинцу и почетнику
дали шири поглед у свијет, у духу културних
и просвјетних циљева савремене филатели-
је, постараћемо се за филателистичку про-
педевтику и пружити им, поред осигураних
наших издања, намјесто разних отпадака,
планске знанствене и естетске изборе мара-
ка цијелога свијета; на пр. изборе по једне
марке из сваке слободне државе у свијету,
или по једне марке из сваке колоније, уз
додатак ума како мале географске карте
цијелога свијета; или на пр. саставе од јед-
не илустроване марке за сваку поједину
историску епоху, грађевински стил, књижев-
ну струју, развојну фазу умјетности, техни-
ке или слично. уз приложену малу прегле-
дну таблицу.

Када се схвати велики међународни зна-
чај данашње знанствене и умјетничке фи-
лателије, наћи ће се и решење,које ће о-
могућити потребно међународно колање и
филателистичку размјену марака у свијету,
какву тражи културна и просвјетна мисија
савремене филателије.

И најзад, једном ће сви народи, и при
издавању марака, увидети да је истинска,
битна, непролазна, историска, национална
и интернационална вриједност савремене
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__ марке самоона њена ду ;

"знанственаи умјетничкавриједност. О!

ниће да она данас, на свој нарочити начин,

цијелом свијету открива, шта који народ

вриједи, шта му је најмилије, зашта се бо-

ри, шта ствара и шта га чини оним што је-

сте. Увидеће да њој отвара пут широм сви-

јета само њен садржај и лепота лика и M3-

раде, а све друго да је само спутава. То

сазнање ослободиће онда савремену марку

из свих спона, које стоје на путукултурној

и просвјетној функцији сваке националне

савремене марке, код куће, касиу свијету;

јер је данас у томе највиши интерес сваког

народа у кругу слободних независних и

равноправних народа свијета,

Ја сам, ето, покушао показати неколико

стаза, на којима нам се отварају свјетски

  

Иши. А. Петровић

та тим

слику будућности филателије.
ce, T и још и боље Е

Кад-тад њима ћемо поћи, а можемо пове-

сти и друге. Или можда неко мисли да ми

увијексамо треба да чекамо, да нам, као

недораслима, тек иностранство показује

путе Међутим, природно је, да ће се и нај-

шири свјетски филателистички хоризонт у-

вијек друкчије видети из разних средина,

држава и дијелова свијета, већ према томе

из којега средишта гледамо у свијет. Власти-

та држава биће увијек у центру пажње, и

те кругове филателистичких хоризоната "

погледа у свијет, могуће је узајамно надо-

пунити само на међународним или свјет-

ским изложбама,
Крај

)

Целине Слободне територије Трста

под војном управом J. Н. А.

У броју 12/51 „Филателисте“ Бран. Но-

ваковић приказао је дописнице Слободне

територије Трста — од почетка издавања,

па закључно са бр. 7. Међутим, изгледа,

баш у то време када је објављен тај чла-

нак, пуштене су у течај нове провизорне

дописнице: бр. 8 од 2 дин. и бр. 9 од 4/2

дин. О времену пуштања у течај ових до-

писница нисмо добили податке.

Бр. 8). Основна карта је иста као код

броја 4) т. ј. са малом бројком „2" у озна-

ци цене дописнице и са орнаментисаним

оквиром Маршалове слике. Претисак је

исти као код бр. 4), само је још назив др-

жаве „ФНР ЈУГОСЛАВИЈА — ЕМК ЈОДО-

УТАМША" поништен двема дебљим пара-

лелним линијама. И код ове дописнице, као

и код свих ранијих, претисак је у Реду из-

над тих паралелних линија „МОЈМА ЏРКА-

МА ЈОСДОЗГАМЕМ5УКЕ АКМЈЕ", а испод

текста на талијанском језику „САКТОЛМА

РОЗТАТЕ" и овде је као и код свих оста-

лих (од бр. 3 надаље) танка цртица. Прети-

сак је црн; основни текст плав; папир је

смеђасто-жут.

Бр. 9). И она је, као и све раније, изра-

ђена од југословенских дописница за уну-

трашњи саобраћај, које су сада у течају.

Горњи ред натписа је и код ове поништен

двема паралелним линијама, само знатно

тањим него код броја 8); изнад њих је

отштампан нов натпис са словима истог ти-

na „VOJNA UPRAVA JUGOSLAVENSRE

ARMIJE“; дужина натписа је иста као код

броја 8), само код речи „ЈЈОСОЗЈАМЕМ-

  

СЕ" слова су збијенија, те је сада њене

дужина 371/s MM. место раније дужине Од

39 мм. Преко вредносне ознаке 12" пре-

штампано је „4“. Испод ње је и овде 07-

штампано на талијанском језику „САКТО-

VRJNA MERAVA dJUSGSLSVERSKE ARMIJE
дати аквцка = РАРАСООВРАУНА O
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ПОШТЕНСКА КАРТИЧКА
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\\BdNA UHRAVA JUROSUAVENSKE ARMIJE ca

di.

KAWTOLINA POSALE

   

 

ROBHCIHHIA + BOPJSNICA FE,

ПОШТЕНСКА КАРТИЧКА

АТИ OSTALI.

S ŠP На:
CAKVOLIHA EOSTALE

LINA POSTALE" kpynHHjHA. cnoBHAMa него

код дописнице бр. 8) (дужина натписе

34)» место раније од 321/> мм.) висина сло“

ва је 21 мма док је раније била непуна

2 мм). Испод овог претиска нема завршне

цртице. Преко слике Маршала Тита исти је

nperucak „STO-TLT/STI“, anH je caRa OR
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= Има дописница са мање или

више помереним претисцима према прво-
битном тексту на све стране, а интересант-
нији су примерци, на којима је померање
тако, да нова цена стоји испред старе у
истом реду и, на летимичан поглед, изгле-
да као „42". — Папир дописнице је сив;

основни текст тамно-плаве боје; претисак

црн.
+

Један пријатељ нашег листа доставио
нам је разне особености на дописницама за
СЛЛ. ранијих издања:

Код бр. 1): са двојним претиском, са
другим претиском помереним за а мм. у
десно, у истом реду са првим.

Код бр. 3): а) са изврнутим претиском;
— 6) са двојним изврнутим претиском, код
кога је други померен наниже за Уа мм:
— в) са косим претиском; — г) са јако уко-
шеним претиском; — д) са негативним оти-
ском претиска на задњој страни допи-
снице.

Инж. Роман Петровић

    

   

  

сако

 

а) сод  

6) са вертикалним претиском(одозгона- —

ниже); —- в) са изврнутим претиском на.
задњој страни.

Код бр. 6): а) са изернутим анале J

— 6) са непотпуним претиском — без сло-
ва „МА“ у речи „МОЈМА“; — г) са двој-
Ним SOEYMEROMN у истом реду, са помера-
њем од 10 мм. и још са једним изврнутим

претиском, — дакле, са три претиска; —

n) исто као под г) само што је код двојног

претиска други укошен према првом за 9

мм. на десној страни и померен за 8/2 мм,

улево; — 5) са-изврнутим претиском на

доњој половини адресне стране — поред

правилно отштампаног претиска; — е) са

косим претиском; — ж) са двојним пре-

тиском; од њих је један померен надесно

за 2 мм. и десним крајем наниже за 4 мм.
3 +

У Новаковићевом чланку у броју 12/51

погрешно је отштампана реч у претиску
JUGOSLOVENSKE” а треба да буде

"ЈОДОБРАМЕМ5УКЕ".

Пропаганда или шпекулација
Овај чланак намењен је у првом реду

онима, који дижу повику на организоване
филателисте да су шпекуланти и да по сваку
цену желе да на маркама зараде, док пот-
пуно занемарују прави смисао филателије.
Весели ме, да на основу документованих ло-
датака, побијем њихове наводе и да их у-
путим,; где треба да траже и сузбијају шпе-
кулацију, ради које су подигли повику.

Један од омиљених видова сакупљања
марака је и сакупљање Коверата првог да-
на (First day сомег). Првог дана изласка
нове марке иста се налепи на специјалну
пригодну коверту и жигоше пригодним жи-
гом. На тај начин слика и текст коверте го-
воре често пута више него сама марка.
Наши инострани партнери траже овакве ко-
верте од нас; и до сада смо имали доста,
чак и неколико успелих издања. Ове ко-
верте треба да поклуже и као добро про-
пагандно средство.

Разне манифестације, скопчане су, сва-
како, с трошковима. Организатори таквих
манифестација, као практични људи, трош-
кове подмирују приходима од издавања
оваквих коверата, не водећи при томе ра-
чуна да ли одређена, и то на око одређена,

цена одговара правој и реалној вредности.

Планинарски савез Југославије, издао је
прошле године пригодну коверту у спо-
мен Међународног конгреса алпиниста. За-

иста похвалан пример! Но та успомена ста-

јала је само 50 динара, док је укупна вред-

ност налепљених марака у номинали из-
носила 28 дин.

Предузеће „Југофилателија" издало је,
за Слет падобранаца на Бледу, прошле го-
дине пригодну коверту, са номиналом на-
лепљених марака од 56 дин. која се про-
давала по Дин. 80.—, Исто тако за емисију
„Велике годишњице“ издата је пригодна

коверта; номинала марака 42— динара, а
продајна цена коверте Дин. 65.—.

Последње издање Југословенског аеро-
транспорта ЈАТ-а за први лет Београд—
Париз, однело је премију у погледу пре-
теране продајне цене. Сигурно је, да се
сваки наш грађанин радује постигнутим ус-
песима ЈАТ-а и да жели да ово предузеће

још више узнапредује у својим успесима.
— ЈАТ је за ову прилику штампао специјал-
не пригодне коверте, на које се налепило
редовних авионских марака за 38 динара,
које су биле поништаване пригодним жи-
гом у Београду, затим су авионом преба-
чене до Париза, на полеђини жигосане до-
лазећим жигом Париза, па су враћене у
Београд, где су се продавале — свега за
90 динара комад.

Посматрајући ову коверту, која JEy TeX-
ничком погледу врло успела, поставља се
питање, чиме је толико повећана вредност.

Знамо даредовна франкатураизноси 38 ди-
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_ нара, а ако се пошиљканеИ"наслов-
нику, није потребно вршити ново франки-
рање, већ се пошиљка са старом (ранијом)
 франкатуром враћа пошиљаоцу. Можда је
разлика у цени у „манипулативним“ трош-=
ковима! А било би HHNEpeCakrHO знати у
чему се они састоје"!

Сматрам да је у овом случају ЈАТ учи-
нио погрешку. Поред малог броја издатих
коверата, са високом продајном ценом и-
забрано је незгодно средство масовне про-
паганде. Многи филателисте на тај начин
"нису у могућности да набаве ове коверте,
_а многи не могу за више комада за разме-
ну одвојити велике износе; ЈАТ би у сваком
случају постигао повољније резултате, да
је штампао већи број коверата и зарачунао
само стварне трошкове, јер би на тај начин,
филателисте својом разменом учинили оно
што ЈАТ, није учинио — да пригодне ковер-
те пошаље у најудаљеније крајеве света,
где се, можда, о ЈАТ-у и његовим досадаш-
њим успесима и не зна, и тек би се по овим
„ковертима са њим упознали.

На крају се поставља питање, да ли је
правилно да свака организација, предузеће
или установа, по својој вољи прави овакве

Sergije Manželej

Krilika 8 |

пропагандне. сврхе, " набијањем. цена долази
до неоправданих зарада — на рачун фи-
лателиста. Познат је један од закључака
филателистичког саветовања у Главној ди-
„рекцији пошта, по коме право пропаганде
наших марака издавањем пригодних кове-
рата и карт-максимума, има Савез филате-
листа Југославије, који је једини позван да
заступа интересе наше филателије у сарад-
њи са републичким филателистичким саве-
зима и заинтересованима. Требало би сто-
га скренути пажњу издавачима или онима
који намеравају да издају коверте на ову
околност, да се не догоди, да и у будуће
за мале номинале плаћамо високе про-
дајне цене.

И борећи се против шпекулације увиђа
се да се она јавља у разним видовима. Је-
дан вид су, у очима неких, — само фила-
телисте, Други један вид је изнет у овом
чланку, па зато они, којима борба против
шпекулације заиста лежи на срцу, треба да
се боре и против оваквог штетног шпеку-
лативног начина популаризације наше фи-
лателије,

9 sveske „Priručnika
maraka jugoslovenskih zemalja“

(Nastavak sa 97 sf{frane)

Kao veća greška ima se smalfrafi kaltalogi-
zacija zupčanja maraka 1937 g. u čas} Ваап-
skog sporazuma (br. 200—201), odnosno is-
pravka fe katalogizacije na sfr. 338 u 9 svesci.
U sflvari, kalalogizacija zupčanja ovog izdanja
na sfr, 290 je polpuno ispravna, ako se izvo-
di u polovinama jedinice po zubomeru. Ako
se želi oznaka u OEa јо штезјо 11
freba svuda slaviti 10%, kao što je lo ura-
deno u kafalogu Jugolfilafelije. Međutim, Pri-
ručnik na sr. 338, u dva navrala, islo хирса-
nje beleži svako po dva pula | 10: Као 104
i 11, i ako 10%/,:111/» i 11:111/», čime je dobi-
veno više vrsli zupčanja no šlo ona sfvarno
postoje. Šlio se liče zupčanja 12!/»:14!/» nave-
denog kod vrednosti od 4 din., koje nije
poznalo nikome u Beogracdu, može se po-
žalili šlo Priručnik ne pruža bliža obavešte-
пја о омој мапјапћ.

2ирсапје 10%/a4:;111/»:;121/»:111/», navedeno
kod vrednosfli od 4 d. na sfr. 388, svakako ne
spada u normalna zupčanja, nego и пепог-
malna mešovila zupčanja, kada samo jedna
strana marke dobije neko slučajno linisko zup-
čanje. Ako se ova oznaka dešifrira po prin-

cipu Senfovog kafaloga, ova bi varijanfa bila
marka zupčana gore 10%/a, dole 121/5, a levo
i desno 111/:. Takva varijanta može da po-
fiče iz fabaka zupčanog 109%/a;1i1/s, kod koga
je donji red maraka dobio slučajno zupča-
пје 1275 Ili pak iz fabaka zupčanog 121/»:111/»
kod koga je gornji red dobio slučajno zup-
čanje 10%. Šlela je da Priručnik ne pruža o
lome nikakve bliže podafke.

Mogu još da dodam da marka od 4 d.
(br. 201) posloji u dve varijanfe slučajnog
mešovifog zupčanja koje Priručnik ne navodi:
1) 5а | запе 1054, дезпа апа 1192, |
2) sa fri sfrane 10%u, а допја тапа 1155,
Obe ove varijanfe poliču iz fabaka zupča-
nog 109/i.

Nerazumljiva je primedba Priručnika na
sir. 337 (sv. 9) s pozivom na kafalog Jugo-
filatelije, cla marka br. 194 od 3 din., izdanja
u čast Male Anfanfe, postoji i sa zupčanjem
121/>, jer je ovo zupčanje već navedeno na
sir. 283 sveske 8 Priručnika, i ako nije na-
značeno da je ono рогпајо зато kod vred-
nosti od 3 d. Međufim, kod ovog izdanja
nije nam uopšle poznato zupčanje 11!/», ni
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од 4 din. Poželjno. jeПа Цеатко Priruč-
nika proveri ove родаКе,

„Рођршпо je lačan navod Priručnika na sfr.
337 sveske 9 s pozivom na sir. 205 sveske 8,
da su mi nepoznale vrednosli od 0.25 i 1 din.
sa crnim okvirom zupčane 9, koje postoji kod
“vrednosti od 1,50 d. Al, [sita fako nije mi
рогпајо п! розјојапје пезоунод 2ирсапја 5а
ir: shrane 121/», leve 9; kod vrednosfi od3 d.,
i sa 3 slrane_121/», desno 9 kod vrednosti od
0.25 din., koje Priručnik navodi na sir. 205.
I ovi podaci Priručnika iziskuju proveru.

Osim joga, bili bismo zahvalni Uredni-
šivu Priručnika, ako bi moglo pružili bliža.
obavešlenja i o sledećim zžupčanjima, nave-
denim u Priručniku: 1) o zupčanju 121/> kod
svih vrednosfli Balkenskih igara (br. 214—217,
sir. 307, sv. 8 i sfr. 338, sv. 9) | 2) o zupča-
nju 11/» kod vrednosfi 1.50—1.50 din. izda-
пја 2“. »меПка деса« (Бг. 228, ју. 319, су. 8
i sir. 339, sv. 9):

Kod izdanja iz 1941 g. Bovodom Filateli-
sličke izložbe u Zagrebu (br. 287—288) na-
vedeno ze na sfr. 75, sv. 9, da »normalno ni-
su rubovi ma'ih araka prozupčani, no nalazi-
mo fakve, koji su na desnom rubu, skroz pro-
zupčani.c Nije dalo objašnjenje ovoj pojavi,
koja je od većeg inferesa, jer u ovom slu-
čaju imamo malo fabaka, skroz zupčane če-
šljasho, bez upofrebe liničkog zupčanja.

U glavi opisa maraka vazduhoplovne po-
šle br, 7—16 (sir. 103, sv. 9) pogrešno je na-
vedeno da sa гирсапјет 11:/2:121/2 postoje i
vrednosfi od 40 i 50 din. U isto Vreme nema
ni reči o liniskom zupčanju 111/:, koje po-?
stoji kod svih vrednosti ovog izdanja, pri
čemu kod 50 din. u originalnom fisku, dok
kod svih oslalh vrednosfi u novofisku, štam-
panom za vreme rafa. Pojedine vrednosti u
ovom zupćanju bile su poznale još 1944 g.
Ovi podaci dovode do zaključka, da kod
obrade zupčanja maraka vazduhoplovne po-
sle br. 7—16, freba uporedno obraditi zup-
čanje originalnog fiska i novoliska. Zupča-
nje 111/»:121/> je reko u originalnom izdanju
kod vrednosfi od 20 i 30 d., naročito kod ne-
ponišfenih maraka, dok kod novofiska ovo
zupčanje, kod vrednosti od 20 din., je naj-
običnije. Međufim, u Priručniku nema ni reči
o vrsti zupčanja novoliska.

Kod portfo maraka Dr, 33—37 u poglavlju
»Osobine zupćanjac (sfr. 164) navedena su
samo slučajna mešovifa zupčanja, dok poslo-
jeća normalna zupčanja navedena su kod
»Osob:na papira(str, 165).

U pogledu kafalogizacije zupčanja freba:
1) uvek odvajati normalna zupčanja od slučaj-
nih mešoviflih zupčanja, a u uvodu dali obja-
гепјепја о омот 2ирсапји; 2) зуа родајка о
zupčanju o papiru i drugim normalnim vari-
janfiama), svrslali u naročitu fabelu, koja mora
da obuhvafi sve podalke za pravilnu kalalo-
qizaciju” odnosnog izdanja (o čemu je već
bilo reči ranije); 3) navesti cene za sve po-
slojeće varljanie, — šlo nije urađeno u Pri-
гисп Ки, а 510 је пагосћо poflrebno, na pri-
mer, kod maraka u čas} Balkanskog зрогаги-

ej 5E.

ma - —201),4marakaРенеа NK)
"упе. Рене Бг. 7—16, i.PObr. 12—20
| 33—37.

KodПе zupčanja, kada Degloracija
svakog radnog hoda češlja nije usklađena s
prefhodnim, i uvezi s fim nastaju nenormal-
no široki zupci (izdanje Jadranske sfraže br.
237—240) ili suviše uski, čak i okrnjeni (izda-
nje Soko Sarajevo, (br. 143—145), ovakvu po-
javu uvek pribeležiti i objasniti (Takvih slu-
čajeva ima i kod maraka FNRJ).

PAPIR. Jedna od najinferesaninijih vrsfa
papira, na kome su šlampane naše marke,
svakako je zašlićeni papir. Prvi put je on bio
upolrebljen kod kasnijih štamparskih nakla-
da maraka izdanja 1926 g. Ma ovom papiru
je štampan veći deo maraka slfare Jugoslavije,
sve mrke Srbije pod okupacijom i mnoge
marke FNRJ, zaključno sa markom vazduho-
plovne pošte od 150 d. izdatom u spomen
proslava desefogodišnjice Jugoslovenske Na-
rodne Armije. Nepravilna obrada zašlićenog
papira u B svesci Priručnika dala mi je pol-
sfreka da napišem članak »Zaštićeni papir
kod maraka Jugoslavije“ objavljen u br. 8/50
»Filatelisje, sa ispravkama na sir. 318 u br.
10/50, u kome sam, pored osfalog izložio i
neke nepravilnosti u obradi ovog papira na-
vedena u sv. 8 Priručnika. Svakako je za ža-
ljenje da se o fome nije vodilo računa ni u
sv. 9 Priručnika, kao i u »Ispravkama ı dopu-
nama«.

Objašnjenje zaštićenog papira, dalo na
sir. 76 (sv. 8), svakako je nedovoljno, uzi-
majući u obzir da je Priručnik delo trajne
vrednosli. Nije objašnjeno da zašlićeni papir
posloji u dve vrsle: a) dvoslrano хазНсеп!
papir, kod koga se zašfilna zrnca primećuju
sa obe slrane. Ovaj papir nikad nije kredast
i bio je prvi u upofrebi; b) jednostrano zašli-
ćeni papir, ko dkoga se zašlilna zrnca па-
laze samo na jednoj sfrani. Ovaj papir je uvek
kredasf, a zašfihna zrnca nalaze se na kreda-
sloj slrani papira.

Objašnjenje zašlićenog papira i njegove
vrsle frebalo bi dafi u »Uvodu«, o čemu je
već ranije bilo reči.

Kod opisivanja pojedinih izdanja u Priru-
čniku posloje sledeće nelačnosli i greške u
pogledu papira: 1) Kod vrlo tankog papira,
poznatog kod maraka od 0.25, 0.50 i 1,50 d,
bez crnog okvira (br, 97u, 98u i 101u — slr.
119—120, sv. 8) nije navedeno da je ! јај
papir zaštićen. — 2) Kod izdanja 1933 g. sa
prefiskom »Јидозјама« (Бе. 125—139) пета

ni reči o papiru, dok u slvari, sve fe marke,
osim vrednosli od 2 i 8 din. рохпаћ зато па
običnom papiru, posloje samo na zašlićenom
papiru, i vrednosli od 30 d., koja posloji na
običnom!i na zašlićenom papiru. — 3) Franko
marke iz 1935 g. (br. 160—174), su na kreda-
stom zašlićenom papiru, dok. vrednosh od
0.25 | 0.50 posloje pored foga još ı па де-
bljem, sivkaslom papiru, koji nije zašlićen.
— 4) Kod izdanja »Za zimsku pomoć« (br.
180—181), maraka izdafih povodom među-
narodnih aufofrka (br. 233—236) i dobrolvor-
nog izdanja »PTT—Beograd (br. 260—264)
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  šfićenom papiru. — 5) Kod с
maraka vazduhoplovnepošle (br. 1—5, sir.
94) pogrešnoje navedeno da samovrednost
od 3 d. posfoji na zašlićčenom papiru, dok su
u sfvari sve vrednosfi ovog izdanja štampane

_ па хазИсепот раржи,ри сети је| упо fan-
ki papir, pozna? kod vrednosfi od 3 d., fako-
đe zaštićen. |

·Kod maraka izdanja 1950 qg. za zašlifu dece
(br. 270—273) ı kod doplafne marke br, 4,
koje su na zašlićenom papiru, nije navedeno
da je Taj papir u islo vreme ! Кгедаз!. Ме-
dufim, u francuskomfeksfu, kod maraka br.
270—273 lo je navedeno (sir. 43).

Koddobrofvornog izdanja u koris} Jadran-
ske sfraže (br. 237—240), uopšle nije navede-

,

Ибро Харашлић

трапепг ONI
prvog izdanja –—

 

       

sličke izložbe u Zagrebu (br. 287—288), Pri-
ručnik navodi da su marke izrađene na\»spe-
cijalnom. papiru«. Takav izraz je suviše ne-
određen i može dovesli do zabune, jer se
ne navode nikakve karakferne osobine fog
papira. U sivari faj papir nije zašlićen.

Kod maraka br. 260—264 izdatih u korisi
podizanja doma PTT službenika u Beogradu.
(str. 29), nije navedeno da je papir kredasi,
dok je u francuskom [екби fo navedeno (sir.
32). | '

(Naslaviće se)

Сакупљање марака по мотивима

из наших издања

У новије вријеме, — нешто пред други
светски рат, за вријеме рата, а нарочито
послије њега, у сакупљање марака посте-
пено се уводи један нов начин сакупљања,
— сакупљање марака по мотивима. Ову по-
јаву у филателији условили су многи уз-
роци: велики број нових издања, сакупља-
ње само нежигосаних марака код многих
скупљача; до марака се врло тешко дола-
пазило, а у то вријеме нарочито се појав-
љује и јача шпекулација са маркама. Ово
све изискује велике издатке. Али, била би
погрешна констатација, да су само напред
наведене ствари нагнале сакупљаче марака
да у филателији нађу још један правац, Са-
купљање марака по мотивима и врло ин-
тересантан начин сакупљања марака, уре-
ђење збирки, а што је нарочито позитивно,
омогућава широк и разноврстан избор те-
ма и мотива у сакупљању. Слике на мар-
кама, сврхе у које се издају поједине мар-
ке и издања постале су чиниоци, који су
стварали ширину и многобројан избор те-
ма мотивских збирки. -Мотивске збирке су
постале интересвнтне, популарне и, према
томе, и тражене. Скупљање марака по мо-
тивима нашло је велики број својих приста-
лица у читавом свијету, па и у нашој зе-
MmM.

У вези са овим поставља се питање да
ли појава сакупљања марака по мотивима
доводи у питање опстанак досадашњег ге-
нералног сакупљања марака. Генерално са-
купљање марака преставља један начин и
правац који има своје традиције, које саме
за себе, без осталих позитивности генерал-
ног сабирања, претстављају чврсту основу

постојања и даљег развијања генералног и
класичног начина сакупљања; оно има м

· своје сигурне присталице. Генерално и кла-
сично сабирање са појавом збирки по мо-
тивима проширило је делокруг филателије;
сада скупљач има већи избор праваца за
стварање, збирки. Досадашња пракса пока-
зује да број присталица овог или оног на-
чина сакупљања зависи од могућности на-
бавке потребног материјала за ту збирку,
од интересантности коју збирка изазива код
скупљача, те на крају, определења саку-
пљача зависи у највећој мери од њега са-
мога. Према томе, збирка по мотивима не-
ће да потискује који од постојећих права-
ца у филателији, односно да присвајају
присталице досадашњих начина сакупљања
Марака. Сваки начин сакупљања има своје
особине, чари и љепоте, па, према томе,
и своје присталице.

Када је ријеч о сакупљању марака по
мотивима, хтео бих том приликом да се
осврнем и на питање да ли наше марке
могу да буду материјал за збирке по мо-
тивима. Чињеница је да наше послијератне

марке дају могућност свога укључења у
збирке по мотивима. Разноврсност тема,
догађаја и мноштво датума, за које су ве-
зани и која обрађују наша издања, дају
могућности и, као таква претстављају врло
добар материјал за своје укључење у по-
једине мотивске збирке, и не само то, него

од наших марака могу се створити и за-
себне збирке по мотивима. Наша народна
револуција и борба за изградњу соција-
лизма претстављају најширу платформу за
обраду по мотивима, — као издања која
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ROPAPSEE наше прошлости и садашњествар-
ности. Наша послијератна издања обрађују
нашу културну прошлост; путем наших ма-
рака преноси се истина о борби за осло-
бођење и о залагању младог покољењаЈу-
гославије за стварање бољег и срећнијег
живота наших народа — социјализма. Нај-
новија издања наших марака обрађују тему
сецијалистичке изградње наше земље и
извршења првог петогодишњег плана. Из-
несено претставља само један део могућ-
ности, које дају наше марке за обраду кроз
збирке мотива. Ове би биле само оне те-
ме, које се могу обрадити искључиво на-
шим маркама. Не значи да се у нашим
маркама не могу наћи још какви мотиви,
и да већ сада такви и не постоје.

Овом приликом ја бих обрадио свега
два мотива од неколико горе поменутих.
Наиме, ради се о мотивима: „Оружана бор-
ба против окупатораи домаћих издајника
и Народна револуција народа Југославије“

и „Народна омладина Југославије у борби
за изградњу социјализма“. Један и други
мотив претстављају опширвну тему, за чије
састављање међу нашим издањима има при-
лично материјала (нарочито за први). Ос-
нову за један и други мотив претстављају
марке, каје су издате'послије Другог свјет-
ског рата код нас.

За мотив „Оружана борба против оку-
патора и домаћих издајника и Народна ре-
волуција народа Југославије“ може се ко-
ристити низ серија и појединачних приме-

рака из наших издања. По мом мишљењу
почетак овог мотива претстављала би наша
привремена издања „Сплит“, „Загреб“,
„Мостар“, „Цетиње“, „Љубљана“, „Мари-

бор“ и „Мурска Собота“. Ово ради тога,
што се кроз та издања на један начин ма-
нифестовало ослобођење наше земље, а
тим самим и ударна снага наше Армије.
Даље, у ову збирку ишла би издања „пар-
тизанских мотива“ без и са претиском
ФНРЈ, пригодна марка поводом годишњи-
це ослобођења Београда, „Дан Победе",
припојење Истре Југославији, петогодиш-
њица одлука АВНОЈ-а у Јајцу, петогодиш-
њица Македоније франко и авионска, Про-
хор Пчињски, десетогодишњица Устанка и
ЈНА, те марке издате у част 27 марта и
27 априла. Ова тема би се могла проши-

рити с маркама издања изашлих пригодом
сазивања Уставотворне скупштине, затим
пулским, ријечким и тршћанским издањем.
Ради прегледности и што сликовитијег при-
каза овог мотива потребно је поћи сређе-
њу материјала хронолошким редом и ор-
ганском везом, тако да сав материјал пре-
ставља једну цјелину. Да би се постава
марака употпунила, односно да би се ожи-
вело оно што ова мотивска збирка хоће и
требеа да претстави, треба је и текстовима
употпунити. С обзиром да је са догађаји-

 

маROJEобрађу, ова мотивска збирка, уско  

повезано име, дјеловање и борба "наше
партије и друга Тита, међу марке које до-
лазе у обзир за ову збирку, могу се ком-
биновати марке издане пригодом одржа-
вања УМ. конгреса КПЈ и марке са ликом
друга Тита. Овако сређена мотивска збир-
ка претставља једну цјелину вриједну по
садржају и мотиву.

Други мотив, који желим да GBBAHR
је „Народна омладина Југославије у борби
за изградњу социјализма“. И ако су за овај
мотив до сада код нас издате свега три
серије марака, то не значи да се ради тога
неможе саставити и те како лијеп и фила-
телистички вриједан примјерак мотивске
збирке. За ову збирку поред серије омла-
динских пруга Брчко—Бановићи и Шамац—
Сарајево, те серије Аутопут „Братство-Је-
динство“ могу се користити и остале мо-
гућности, које нам пружају градње ових
објеката. При њиховој изградњи, као и на
изградњи пруге Бањалука—Добој постојале
су т. зв. радилишне и друге поште, које су
користили градитељи ових објеката. Те по-
ште су имале своје специјалне жигове, на-
мењене за коришћење за вријеме док су
радили ти објекти. Попуна збирке са овим
специјалним жиговима у комплету у мно-
гоме би употпунило овај мотив. Свакако да
еелики допринос наше омладине не би бхо
довољно истакнут и приказан само кроз

марке и специјалне жигове; зато би се ово

могло допунити комбинацијом текстуелних

додатака статистичких и других података,

којима би био истакнут, на пример, број

наше и иностране омладине, која је уче-

ствовала на радовима, величина објеката

изражена најречитијим цифрама и прика-

зима, а не би било сувише, када би се до-

нео цртеж трасе дотичних објеката. На о-

вај начин би се употпунила ова збирка и

претстављала би интересантан и лијеп при-

мјерак мотивске збирке.

Ја сам овом приликом обрадио свега
двије теме од мноштва, које би се могле
саставити од наших марака без већих фи-
нансиских издатака; са уложеним трудом,
вољом и умјешношћу може да се створи

лијепа цјелина, Цјелина и прилично лако
долажење до ње у мотивским збиркама је
она предност, коју оне имају над осталим
правцима и збиркама, које су заступљене
у филателији.

 === = = глевеуитнвиаве

Podružnicama i pretplafnicima!

Molesesvi koji nisu platili dužnu pretplatu
da nam odmah pošalju na naš fek. rač.

104-903317
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Ферари и његова збирка_

Неколико месеци по свршетку Првог
светског рата, када се, после пуне четири
године ратовања, био поново успоставио.

мир у свету, објавили су париски листови,
у својим дневним и вечерњим издањима,
ову необичну |и интересантну нотицу: „Нај-_
потпунија збирка марака на свету откри-
вена је у Паризу. За сада је непознат соп-
ственик ове велике колекције. Свако ко
полаже право својине или наследства на
ову „збирку, има се одмах пријавити, итд.
итд.“. Ова сензациона вест изазвала је ог-
ромно узбуђење и интересовање у филате-
листичким круговима на целом свету, јер
се наслућивало на чију се колекцију ово
односило. МИ ускоро је мистерија око ове
збирке потпуно била расветљена. Сопстве-
ник збирке, барон Филип Ла Ренотијер Де
Ферари, умро је у току рата, 1917, у једној
болници у Швајцарској, а после његове
смрти на његову колекцију, као наслед-
ство, није нико полагао право. Како је фе-
рари био немачки поданик, који је дуго
времена живео у Паризу, а више се није
налазио међу живима, збирку су, према
постојећим прописима, конфисковале фран-
цуске власти. Филателистички стручњаци
добили су одмах налог да изврше детаљан
преглед огромне збирке. Приступило се
послу. Преглед је трајао прилично дуго, а
резултат је био преко сваког очекивања.
Наиме, детаљном анализом утврђено је да

колекција обухвата све марке издате од
свих пошта у свету, почев од првог дана
појаве поштанске марке т. ј. од 1840, па све
до 1914 године, када је отпочео светски
рат. По процени стручњака, колекција је
вредела око 100 милиона франака! За о-
вако велику и скупоцену генгралну збирку
марака до тада још нико није био чуо. И
француска влада дошла је на идеју: Фера-
ријеве марке треба распродати на аукцији,
а добивени износ уписати у добро Немач-
кој на име репарација. Замибвао је била
спроведена у дело, аукција заказана преко
светске штампе са потребном рекламом,
тако да је, када је започела, Париз: видео
све најпознатије филателисте света, који су
се надметали свакодневно за Фераријеве
дивне марке. Поједини примерци, као Ма-
урициус, енглески црни пени, Британска
Гујана од једног цента, итд. достигли су

под вештим гаукционим чекићем фантастич-
не суме. Аукција је трајала равно пет го-
дина, а предвиђања стручњака су се оби-
стинила. Аукцијом је достигнута сума од
близу 100 милиона франака.

Јавност се заинтересовала за историјат
постанка ове збирке, као и за личност са-
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мога барона Ферарија, човека који је био
у стању да прикупи све марке издате у од-
ређеном раздобљу на свету. Ко је био „Taj
човекг Како је успео да сакупи толике

" марке, када су само поједини примерци,
по схватању просечног француског грађа-
нина, стајали читав мали иметак! И штам-
па је почела да објављује чланке о Фера-
рију његовом животу и његовој збирци.

Барон Ферари, по народности Немац,
читаву своју младост провео је у покрет-
ној столици, пошто су му ноге биле пара-
лизоване. Имао је свега 10 година, када се

у њему изненада појавила љубав према
маркама, да би се касније претворила у
праву страст, којује Ферари осећао за фи-
лателијом. Припадао је генералним скуп-
љачима, то јест сакупљао је за своју збир-
ку марке свих земаља, које су изишле по-
чев од 1840 године, па све до најновијих
издања и најразличитијих реткости. Финан-
сиски је био добро обезбеђен, јер је већ
врло рано наследио имање свога оца, а ка-
да му је касније умрла и мајка, постао је
сопственик и многих милиона. Мако је бо-
лест утицала психички доста неповољно
на овог младог човека, његов дух остао је
ведар, и Ферари се оженио, а у старијим
годинама излечио се и од своје парализе.
Али на свету су за њега постојале само
марке! Кад год је чуо да се негде продаје
неки редак примерак, који није имао у
својој огромној збирци, Ферари је ишао
на пут и тако, у својој покретној столици,
обишао у потрази за маркама целу земљи-
ну куглу.

Једна грчка стара марка одиграла је
врло значајну улогу у животу овог вели-
ког филателисте.- То се догодило овако. У

тренутку, баш кад је Ферари, задубљен у
своје албуме марака, хтео да стави у ал-
бум ову скупоцену грчку марку, јавили су
му да је његова жена тога тренутка издах-
нула. Вест о смрти жене јако је узбудила
Ферарија, тако да је једним грчевитим по-
кретом руке нехотично уништио ретку
марку, коју је држао међу прстима. Дубо-
ки бол и тешка жалост, која је после ових
догађаја притисла барона Ферарија, састо-

јала се из туге за преминулом супругом и
помисли да је скупоцену стару марку тако
лудо уништио у тренутку узбуђења. Никад
то није могао да заборави. Тада је избио
Први светски рат, и Ферари је морао да
бежи из Париза, да га не би интернирали

као немачког поданика. Провео је три го-
дине у неутралној Швајцарској, али ове го-
дине претстављале су за њега муке, јер
је био без своје збирке марака, која је
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чајем дошао у додир са другим једним па-
цијентом, који је исто тако био филатели-
ста. Када је овај показао Ферарију своју
скромну аматерску збирку марака, барон
Ферари се презриво смешио. Али ипак је
лено и с потцењивањем почео да прегледа
албум. И наједном је спазио ону исту грч-
ку марку, коју је у узбуђењу упропастио и
за којом је толико жудео. Упитао је: „Же-
лео бих да купим ову марку. Шта тражите
3a Hy?" Одговор је гласио: „Нерадо про-

Kroz filatelistički svel”
NOVI FILATELISTIČKI PRIRUČNIK

Svima. sfarijim filafelistima poznat je Kolov
priručnik pošlanskih maraka. Prvi izdavač fo-
ga dela (Hand buch der Briefmarkenkunde)
bio je Paul Kol iz Šemnica, koji je sa veli-
kim požrivovanjem isterao dese} izdanja, a
onda je morao da napusfi svoje omiljeno de-
lo. Trgovina maraka Siegel, koja se pojavila
posle Prvog sveskog rafa na filafelishičkom
horizonilu, dođe do izdavačkih· prava i od-
росе sa Dr. Munkom, kao redakforom, 11.
izdanje u daleko većem opsegu nego do fa-
da. Uskoro posle toga firma postade nespo-
sobna za plaćanja i delo preuze »Drušivo
prijalelja Kolovog priručnika (Verein der Fre-
unde des Kohl-Handbuchs e. V.«). U ovom
izdanju ugledalo je sve pet svezaka (do Ifa-
lije). Sa istupanjem Dr. Munka bilo je |гдама-
nje obuslavljeno. Posle višegodišnje pauze
bi osnovano novo drušivo (Verein des Hand-
buchs der Briefmarken kunde e. V.«, koje
poveri Hansu F. Rodolfi sa izvesnim brojem
poznalih filafelista — kao saradnicima i obra-
divačima pojedinih oblasti. U ovom izdanju je
objavljeno 17 svezaka, koje su obuhvalile ze-
mlje sa počelnim slovima J do L. Rudolfijeva
smr} i ralne prilike prekinule su dalje izdava- .
nje. Movoosnovana radna zadruga »Neues
Handbuch der Brisfmarken kunde e. V.« ima
nameru da dovrši delo. Sveske serije A po-
čeće sa zemljama, čija imena počinju sa M, a
sveske serije B sa obradom Nemačke od 1925
g. Godišnje freba, da budu izdane najmanje
4 sveske sa najmanje 96 strana sadržaja. Iz-
davanje stoji pod nadzorom i garancijom. Sa-
veza nemačkih filaielista. Pojedine sveske sta-
jaće 7 fr., a u prefplafi 5.80 fr. Adresa: Frank-
fur am Main / Niederrod. Bruchf{eldstr. 22.

SEBEKOVE PLOČE ZA MARKE NIKARAGUE
UNIŠTENE

Direktor pošla Nikarague bio je u decem-
bru prošle godine u Filadelfiji, da prisustvu-
je ипћепји татиса !.р!/оса, Које ги зе паја-
zile u »Securify Bank Mofe Co.« i koje su pre

остала у Паризу. 1917 године био јесме- —
штен уједан санаториум, где је пукимслу-

иЕДИ Ио и Ин 1 appr. KO E ла = i

дајем марке из своје збирке, али како ми
Ова марка није потребна, јер не скупљам |
Грчку, цена нека буде, рецимо, 5 франа-
ка. Савладавши своје велико узбуђење,
Ферари је пружио новац, узео маркуи о- |
тишао у своју одају. Неколико тренутака
после тога, болничарка је ушла у Ферари-_
јеву собу и затекла барона где лежи мртав
на поду. Велико узбуђење од среће учи-
нило је своје. У руци је држао стару мар-
ку, коју ни смрт овога пута није могла да
му отме.

50 godina upolrebljavane za izradu »Sebe-
kovih izdanja za nekoliko zemalja Cenfralne
Amerike. Unišfavanje je izvršeno pomoću
elekiričnih mlinskih kamenova i potvrđeno na
dokumenfima polpisanim od deseforice sve-
doka. Ploče su"bile svojina Hamilton Bank-
nofo Co., koju je nedavno preuzela Security
Bank Mole Co. U svoje vreme naknadno pre-
5ја трамапје Зеђеком!ћ izdanja bilo je vršeno
pomoću ovih ploča. Sebek (Seebeck, 1857—
1900) prešao je iz Nemačke u Nju-Jork i bio
je, 1884 godine, sopstivenik Hamilton Co. On
je besplalno štampao razna izdanja Ekvadora,
Gvalemale, Nikarague i Salvadora, zadrža-
vajući sebi pravo-na preštampavanje emisija
posle objave preslanka njihove važnosli.

JEDNO ŠVINDLERSKO IZDANJE

Olpravnik poslova poslanstva kraljevine
Jemena u Vašingtonu piše da su izvesne sla-
re marke kraljevine Jemena pušlene u fečaj s
preliskom, koji znači »Posela kod prefsednika
H. S. Trumana«. Primerke koje smo videli nu-
dio je neki K. Fatulah. Moli da se primi k zna-
nju da fo nije uredno izdanje njegovo vladeı
da je preštampavanje izvršeno u Nju-Jorku.

x

MARKA SA VEĆIM DOPLATKOM OD"

МЈЕМЕ МОММАТМЕ VREDNOSTI

Uprava pošla u Argeniini izdala je još u
decembru 1951 jednu marku za vazd. pošlu
sa doplajkom u korist fonda Eve Peron. No-
m:nalna vrednosf fe marke je 2.45 P., a dopla-
lak 7.55 P„ dakle fri put veći od naminale.
Svakako da će ova marka bili osuđena od
GIP-a, ali evo već foliko vremena prođe, a la
osuda još nije objavljena. Posle izvršene ras~
prodaje, nikakve preporuke neće imali slvar-
ne vrednosti. Biće posle boja kopljem u trnje!

TURSKA MARKA SA NEGATIVNIM OTISKOM

MA POLEĐINI

Član SFS Bruno Belaj iz Obilićeva prika-
zao nam je jednu |игоки franko-marku od 20
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  _ FILATELISTIČKA IZLOŽBA ULUKSEMBURGU
'Povodom proslave stogodišnjice pošlanske

· marke u Luksemburgu će se одтан од 24

maja do 4 juna međunarodnafilafelistička iz-
ložba. To će bih druga međunarodnaizlo-
žba u ovoj godini. — Izdala je ! Кеса рго--
pagandna brošura za ovu isložbu — CENTI-
LUX, sa lepim brojem inferesanfnih pođala-
ka. Između raznih izlagačavisokog ranga iz

celog svela ističu se izlošci engleske kraljice
Jelisavefe II | kardinala Špe!mana. Program

CENTILUX-a je vrlo brižljivo saslavljen, sa

mnogim priredbama. —Specijalni le} heli-

koplerom sa pošlom izvršiće se iz Luksem-

burga za Šfrasburg 31 maja, a обтаћпо 1 ји-

a. — Biće pušlena u fečaj dva spomsn izda

nja, — jedno za redovnu, drugo za vazd.

pošlu. Prvo. će se saslojali iz 2 marke: od 2 i

maraka je uk
markaod 10 c.sa lil elikog vojvod
ljema III; boja maraka: 2 fr. slika u crnoj,

_ okvir u crnoj i zelenoj boji; 4 fr. slika u sme-
дој, окуи стедој i zelenoj boji; prodajna

cena biće 26 fr. (=6 fr. za marke ı 20 fr.

ulaznica), ceo fabačić 16X26—416 fr. — Se-

rija maraka za vazdušnu pošlu sastoji se iz 5

vrednosti sa istim mofivom, — sa slikama prve

marke i sadanje marke iz redovnog izdanja

sa velikom vojvofkinjom Šarlotom: 80 5. sIVO-

crna i crno-ljubičasfa / zelena, 2.50 fr. sivo-

crna i crno-ljubičasta / crvena, 4 lr. sivo-

_crna i crno-ljubičasta / plava, 8 fr. sivo-crna i

crno-ljubičasta / smeđa i 10 fr. sivo-crna i

crno-ljubičasta / sivo-smeđa; ove su marke

štampane u labačićima od 25 komada; pro-

dajna cena ove serije je 45,30 fr. (=25.30 fr.

za marke i 20 za ulaznicu).
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НОВЕ МАРКЕ

"Главна дирекција пошта донела је ре-

шење Бр. 5444 од 29. |У. 1952 о пуштању:

у течај пригодних поштанских марака пово-

дом прославе 60-годишњице рођења Мар-

шала Тита. Ове ће се марке пустити у течај

на Маршалов рођен-дан 25 маја. Серија ће

се састојати од 3 вредности: 1) од 15 ди-

нара сепија, са уметничком сликом Марша-

ла Тита; 2) од 28 динара црвена с портре-

том Маршаловим и 3) од 50 динара са сли-

ком  Маршаловог споменика у Кумровцу.

Натписи ће бити у ћирилици и латиници.

 

    

 

   



а)ГлаваА }
шењеБр. 5609.on29.
Teuaj jeaHenpHromHeпоштанске марке по-
водом „Дечје недеље". Марка ће бити цр-
вене боје од 15 динара, са сликом детета.
у игри с лоптом, са натписом „ДЕЧЈА НЕ-
ДЕЉА 1952". BOE пуштена у течај 1 _ јуна
1952.

Све ће сесове марке продавати по сви-
ма већим поштама до утрошка, а за фран-
кирање поштанских пошиљака важиће не-
ограничено време, односно до доношења
решења о њиховом повлачењу из течаја.

ПРИГОДНЕ МАРКЕ ПОВОДОМ

ХУ ОЛИМПИЈАДЕ

10. МИ. 1952 пустиће се у течај серија
пригодних поштанских марака поводом ХУ
олимпијаде у Хелсинкију у Финској, Се-
рија ће се састојати из 6 вредности: !) од
5 дин. жуте и тамно-смеђе боје, са сликом
гимнастичарке; — 2) од 10 дин. светло-
смеђе и смеђе боје, са сликом лакоатле-
тичара; — 3) од 15 дин, светло--љубичасте
и љубичасте боје, са сликом пливачице; —
4) од 28 дин. светло-црвене и тамно-смеђе

боје, са сликом боксера; — 5) од 50 дин.
зелене и тамно-зелене боје, са сликом ко-
шаркашице; — 6) од 100 дин. светло-плаве
и тамно-смеђе боје, са сликом футбалера.
Све ће: марке носити олимписки знак (пет
повезаних кругова) и пригодан натпис „ХМ
ОЛИМПИЈАДА 1952", који ће бити наизме-
нично на вредностима Ћирилицом или ла-
тиницом. — Ове марке продаваће се на
свим већим поштама до утрошка, а за
франкирање поштанских пошиљака важиће
неограничено време, односно до доноше-
ња решења о њиховом повлачењу из те-
чаја, (Решење Главне дирекције п. т. т. од
6 маја 1952. Бр. 5752).

   

  
1) Еп даје ди25 mai а. с. unesćrie des

fimbres-posfe commemoraflfifs sera mise en

cours en ћоплешт аи 60е anniversaire de la

naissance du Marechal Tilo. Celfe serie com-

prendra frois valeurs, a savoir: 1) de 15,—

Din. sćpia, reproduciion dune pelnfure de

Marechal Tito; — 2) de 28.— Din. brunrouge,

reproducilon Фип рогта! де Магесћај; —

3) де 50— Din. gris, reproducfion du monu-

тел! де Marechal Tifo ćrige a Kumrovac.

2) A Poccaslon de la »Semaine de I'Entan-

ce« il sera mis en cours un }limbre-posle de

15— Din, rouge, doni le dessin reprćsente

un enfan} jouant avec sa balle; l'inscripliom ,

de circonstance: »Dečja nedelja1952« (= »Se-

maine се |Епјапсе«).

3) Еп даје ди 10 јшп 1952 ипе serie des

iimbres-poste commemoralifs a loccasion de

la XVe Olympiade a Helsinki sera mis en cir-

сијаћоп. Сеће sćrie comprendra 6 valeurs, a

savoir: 1) de 5.— Din., jaune el brun-fonce,

(une gimnasfe); — 2) de 10.— Din., brun-

clair et brun, (coursier); — 3) de 15.— Din.

violej-clair ef violef, (nageuse); — de 28.—

Din., rouge-clair ef brun-foncć, (boxeur); —

5) de 50.— Din., ver} et veri-fonce, (joueuse

де Базке!-Бба у; — 6) де 100— Din., bleu-

clair ef brun-fonce, (joueur de foolball). Tous

ces Нтргеб-розје seroni marqućs Фип зале

olympique (5 cercles lićs) e} porferont une

inscriplion de circonslance »XV olimpijada

1952« (= la »XVe Olympiade 1952«).

ОСОБЕНОСТИ НА МАРКАМА ФНРЈ

НЕПРАВИЛНОСТИ КОД ЗУПЧАЊА

Драгослав Ђукановић, члан подружнице
„Врачар“ у Београду поднео нам је за при-
каз марке:

— остала је с леве стране незупчана. Марка
је употребљена у Славонској Рачи.

 

1) Франко-марку од 16 д. светло-плаву
из трећег редовног издања „с партизан-
ским мотивима“ (бр. 133), која је из првог
вертикалног реда (с леве стране) у табаку;

2) Пар марака из неодређеног хоризо-
натног реда од ! д. светло-смеђа са пре-
тиском »РМК ЈОаОЗГАМТЈА» (бр. 254) на
којима је средњи вертикални ред зубаца

~
i—
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"стао "непрозупчан, а прошао те
стране, поред самих слова у _верти! лном

 

реду АМЕЈ. Не види се на којој је пошти
употребљена.

3) Маркуод3 динараaово =к
вену са претиском ФНР/РМК (бр. 256) из
првог вертикалног реда (с леве стране) у
табаку, која је при зупчању била превијена,
те су хоризонатни редови зубаца од .пре-
воја укошени на више; са леве стране је
остала марка непрозупчана по ивичном ру-_

бу, већ је косо прозупчана преко слике
почевши озго од слова „Ф“, а завршивши
се у доњем левом углу слике. Маркаје у-
потребљена на пошти Титово Ужице.

НЕПРАВИЛАН ПРЕТИСАК НА МАРЦИ

ЗАБ. и Х.

"Драгослав Ђукановић из Београда при-
казао нам је једну марку од 40 куна (1
куну са претиском „Петокгајзка Federativ-
па Јирозјамја“, издање за Босну и Херце-
говину (бр. 40), на којој је притисак поме-

 

    

рен на десно толико, да је од десне вред-
носне бројке „40" остало „4“ поред самих
зубаца с десне стране, а „О" се види по-
ред зубаца с леве стране; место петокраке
звезде види се једна мрља неправилног
облика. По жигу се не може утврдити са
које је поште.

 

БЕОГРАД. 15. У. 1952.

Главна дирекција пошта својим реше-
њем Бр. 6173 од 15, М. 1952. одобрила је
да се на пошти Београд ! на дан 25 маја

 

1952, поводом прославе 60-годишњице ро-
ђења Маршала Тита, употребљава пригодан
поштански жиг са непокретним датумом,
који ће носити натпис ,„60-ГОДИШЊИЦА
РОЂЕЊА МАРШАЛА ТИТА“.
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СКОПЉЕ, 11—18 У. 1952.
Главна дирекција пошта својим реше-

њем Бр. 5866 од 10. У.

по тражењу Дирекције п. т. т.

да се за време „Недеље поште"

1952. одобрила је,

у Скопљу,

од 11—18

маја употребљава пригодни поштански жиг,

који ће садржавати текст ,„НЕДЕЛА НА ПО-

ШТИТЕ СКОПЈЕ 2".

LJUBLJANA, 11—18. V. 1952.

Po odobrenju Glavne direkcije pošla Br.
4716, a po fraženju Direkcije pff. Ljubljana
za мтете »Медеје розје« u NR/ Sloveniji
upolrebljavaće se u Ljubljani prigodni po-

Šlanski žig sa fekstom »TEDEN POŠTE 1952
— LJUBLJANA 1«-.i sa pokrefnim daflumom.

ZAGREB, 1i—18. V. 1952.

Po odobrenju Glavne direkcije pošla br.

5433, a po fraženju Direkcije pff. Zagreb upo-

frebljavaće se za vreme »Nedelje pošle« u

NR Hrvafskoj prigodan pošlanski žig od 11.

do 18. V. 1952 na pit izložbi u pošli Zagreb

2..Žig će bili sa fekstom »TJEDAN POŠTE —

PTT IZLOŽBA ХАОКЕВ«.

  



 

ПРИГОДНА КОВЕРТА ЗА ПРОСЛАВУ ШЕЗ-
ДЕСЕТОГОДИШЊИЦЕ РОЂЕЊА МАРША-
ЛА ТИТА

Поводом прославе шездесетогодишњи-
'це рођења Маршала Тита, а у жељи да
ова прослава добије што свечанији карак-
тер и да се од стране филателиста обеле-
жи на видан и репрезентативан. начин, Са-

 

вез филателиста Југославије издаје специ-
јалне пригодне коверте за ову манифеста-
цију, — Израда коверте поверена је нашем
познатом уметнику Божидару Јакцу из Љу-
бљане., Техничка израда је у „штихтиф-
друку“, на најфинијем папиру. На овај зна-
чајни дан пустиће се у течај и серија при-
годних марака, која је израђвна у познатој
швајцарској штампарији Courvoisier S. RM.

—- 25. маја биће код поште Београд 1 у
употреби специјалан пригодни жиг.

“Свака подружница и повереништво, који
желе да обезбеде својим члановима потре-
бан број пригодних коверата, треба да по-
шаљу на адресу Савеза филателиста Југо-
славије (Београд, пошт. фах 207) своју по-
руџбину са назначењем колико коверата

 

желе, Цена пригодне коверте је 115 дина-
ра. Протувредност уплаћује се општом у-
платницом у корист тек рачуна СФ)Ј-а
103—9533037. — Приликом уплате вредно-
сти поруџбине доставити и износ потребан
за препоручено слање пошиљке, На поруџ-
бинама назначити тачну адресу, на коју ће
се коверта за потребе поручиоца доста-
вљати.

 

ОДРЖАНА ЈЕ |. СМОТРА МАРАКА ПОДРУ-
ЖНИЦЕ СФС НОВИ САД

Подружница СФС у Новом Саду одржа-
ла је 11. даја огг. у оквиру Недеље поште
своју |. Смотру марака у великој сали по-
штанског дома. — Приликом ове смотре
отштампани су пригодни коверти и блокови
који су жигосани са посебним жигом у зе-
леној боји.

Смотра је била приређена у свега 33
витрина, али је ипак приређивачима успело
да прикажу скоро сва подручја филатели-
је почев од генералних збирки па до спе-
цијалног сакупљања, — Било је у лепом
броју заступљено и тематских збирки, као
и збирки целина и пригодних жигова. —

Као најинтересантније излошке треба сва-
како истаћи изводе из прекоморске збир-
ке Росмана Јосифа (Белгиски Конго и Ја-
пан), збирку целина инг. Станко Јосипа,
збирку пригодних жигова и коверата ФНРЈ
Сабо Золтана. Било је веома лепих изло-
жака генералних збирки: Панков Марка,
Фишер Драгутина, Матовић Михајла, Су-
бића Стевана, — а нарочито је био инте-
ресантан изложак др Хаџи Косте — темат-
ска збирка Француске.

Ову смотру су посетили не само ново-
садски филателисти, већ у веома лепом
броју и гости из Београда и унутршњости
Војводине.
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_ С обзиромда] рој
пригодних коверата и блокова,исти се мо-
гу поручити код Подружнице СФС — Но-
ви Сад. — Цена коверту са марком од 2—

(привреда) црвене боје Дин. 15— а приго-

дном малом табаку са марком од !-— дин.

(авионска) Дин. 10.— И коверат и мали а-

рак су жигосани жигом зелене боје.

11 РЕДОВНА ГОДИШЊА СКУПШТИНА
СФС У НИШУ

Скупштина је одржана 24. |. После отва-

рања скупштине и усвајања дневног реда

и избора радног претседништва, записни-

чара и оверача записника, секретар под-

ружнице Ж. Илић поднео је извештај о

раду у 1951 години. Пошто благајнички из-

вештај није био задовољавајући, а Надзор-

ни одбор није поднео извештај, после ду-

же дискусије, решено је да се одреди ан-

кетна комисија која ће испитати рад управ-

ног и надзорног одбора, па ако нађе да је

· рад одбора исправан, онда ће новоизабра-

на управа примити дужност, а ако није, он-
да да се сазове ванредна скупштина. Иза-
бран је нов Управни одбор: Радомир Цвет-
ковић, Александар Ненадовић, Војислав

Стојановић, Бранко Стојчић, Милентије
Стојиљковић, Ранко Првуловић, Бранко Сто-
јиљковић и Живота Илић. — Надзорни од-

бор: Никола Петровић, Александар Крстић
и Сергеј Анишћенко. — Суд части: Игор
Павлов, Мирко Радојевић и Инж. Обрадо-

вић. За руководиоца за размену марака и
за рад с омладином: Властимир Јовановић.
— Скупштина је.донела следеће закључке

за рад у подружници: 1) Одржати смотру
збирки свих чланова; 2) настојати да се у
1952 родини одржи изложба марака; 3) За-
хтевати од Савеза енергичнији став у доби-
јању марака:из Копра; 4УНове марке изда-
вати члановима од дана приспећа само, за
месец дана; 5) Извршити ревизију чланова ,
и брисати све оне који не долазе на са-
станке бар једанпут месечно. Нове кључне
марке давати лично на потпис; 6) Претпла-
тити подружницу на београдски и загребач-
ки часопис; 7) Сваки члан има обавезно.
долазити на састанке са свескама за раз-
мену марака;.8) Повећати упис нових чла-
нова; 9) Предло,«ити Савезу да се рок од
3 месеца по изласку нових марака скрати
на месец дана; 10) Повећати локални аванс

на 300 д.; 11) Саставити инвентар подруж-
нице.

РЕДОВНА ГОДИШЊА СКУПШТИНА

ПОДРУЖНИЦЕ СФС У СОМБОРУ

Скупштина је одржана 3. !!. 1952 у „Цр-
веном кутићу"“ Земљорадничке задруге у
Сомбору. Претседник поздравља присутне,

предлаже дневни ред, радно претседни-
штво, записничаре и овераче записника;

   

    
љарадпо днев-

  
r

ном реду.П

ничком извештају, надзорни одбор се по-
хвално изразио о раду благајника, а Суд
части да није имао никаквих писмених при-
јава за расправљање, па је настала диску-
сија о извештајима и раду Управе. Било је

речи о укидању „кључ“ марке, о висини
издања пригодних марака, о односима под-
ружнице са СФС, о оснивању СФВ,о крађи
коверата у подружници, о раду сомборске
поште, о начину слања марака за иностра-
не партнере и др. — По датој разрешници
старој, изабрана је нова управа: Управни
одбор: претседник Коста Бранков, п-претс.
Јакоб Лајош, секретар Јован Кристофоро-

вић, зам. секр. Стипан Видаковић, благајник

Фрања Качор, вођа омлад. секције Антун
Видаковић, раздељивач марака Стјепан

Витковић, књижничар Нандор Мајер, чла-
ннви: Марија Арадски, Србољуб Душанић.

— Надзорни одбор: претседник Оливер

'Хорват, чланови: Ладислав Хофман и Бар-

бара Боршић. — Суд части: претседник
Карло Крист, чланови: Карло Мајер и Лади-

слав Ковач.

РЕДОВНА ГОДИШЊА СКУПШТИНА

ПОДРУЖНИЦЕ СФС У КРАГУЈЕВЦУ

Одржана је 16. ||. 1952. у малој сали
синдикалног већа. Претседник подружнице
отвара скупштину. По избору радног прет-
седништва, записничара и оверача записни-
ка, предложен је и усвојен дневни ред, па
је по њему настављен рад: поднесени су

извештаји о раду Управног одбора, о фи-

нансиском пословању подружнице; Надзор-
ног одбора и Суда части, па се прешло на

дискусију; било је речи о немању локала за

састанке, о малом броју чланства према ве-
личини вароши, о „кључ“ маркама, о немо-
гућности набавке марака високих цена (као

оне од 500). од многих чланова, а нарочито

омладинаца и др. Прочитан је предлог кан-

дидационе комисије за нову управу, па су

изабрани: у Управни одбор: Јован Бакић,

Богољуб Стефановић, Мирољуб Милојевић,
Боривој Костић и Предраг Лишковић; —

у Надзорни одбор: Илија Пауновић, Петар

Ћирић и Момчило Гавровић; — у Суд че-

стм: Драги Живковић, Александар Цветко-

вић и Предраг Николић.

ГОДИШЊА СКУПШТИНА ПОДРУЖНИЦЕ

У ПАНЧЕВУ |

Годишња скупштина је одржана 6 марта

1952. По избору радног претседништва,

записничара и оверача записника прочитан

је извештај управе о раду у прошлој годи-
ни, благајника и надзорног ндбора. После

живље дискусије о поднесеним извештаји-

ма донесени су закључци: о: тромесечном
убирању чланарине, о поступку са непреу-
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о прочитаномизвештају о раду _

Управног одбора у 1751 години и благај-

 

   

   



 

зетим маркама по истеку три месеца, о из-
мирењу дужног депозита до 15 априла HMO
овлашћењу управе за повећање чланарине.

По датој разрешници старој управи с обзи-
ром на њено примерно залагање и на до-
садашњи рад, понова је изабрана стара у-
права с малим изменама. По извршеном
конституисању у Управном одборује: прет-
седник Предраг Милошевић, секретар Пре-
драг Петровић, за деобу марака Тихомир
Ђурић, за набавку марака Вукашин Алекси-
јевић, за растурање штампе Стеван Алфел-

ди, чланови: Тиберије Парчетић и Радован.

Полексић. — Надзорни одбор: Милета Ан-

дрејевић, Фрања Рупник и Бранко Ристић.

— Суд части: Ранко Ракић, Јене Шебрле и

Васа Ракић.

ГОДИШЊА СКУПШТИНА ПОДРУЖНИЦЕ

"ЛОВРЕНЦ КОШИР“ У БЕОГРАДУ

Годишња скупштина ове пндружнице о-
држана је 8 марта. На скупштини је при-
суствовало око једне трећине чланства; ме-
Ђу њима је примећен леп број омладинаца.
Скупштини су присуствовали делегати СФЈ
и СФС. Рад скупштине се одвијао тачно по
предложеном и усвојеном дневннм реду.
По прочитаном исцрпном извештају о цело-
купној делатности подружнице у 1951 годи-
ни није било очекиване дискусије, мада је
било много проблема, о којима се баш на
скупштини требало говорити. Врло је лепо
примљен говор претседника СФЈ, који је
претстављао једно мало предавање, а наро-
чито су запажени његови погледи на важ-
ност и улогу филателије и озбиљност бав-
љења њоме. Пошто је дата разрешница ста-
рој управи, изабрана је нова: Управни од-
бор: претседник Борислав Мрђа, и са заду-
жењем уређивача друштвене збирке, пот-
претседник и библиотекар Инж. Леон Лебл,
секретар Србољуб Милојевић, | благајник
Ђорђе Панић са задужењем дистрибуције
марака, || благајник Боривоје Бојовић за-
дужен и за растурање штампе, руководилац
омлад. секције Милан Алексић, руководи-
лац друштвене евиденције Александар Ни-
кић и члан без посебног задужења Бори-
гој Млић. — Надзорни одбор: претседник
Милош Аритоновић, чланови: Растислав Ми-
лојевић и Александар Стошић. — Суд ча-
сти: претседник Милорад Јаношевић, чла-
нови: Радмило Савић и Миливоје Нинко-
BMR.

Рад скупштине је завршен поделом на-
града заслужним члановима Управног од-
бора и омладинцима. Награђени су: Ђорђе
Панић, благајник подружнице, Србољуб
Петковић, члан Управног одбора, омладин-

  

ци: Миодраг Б. Мрђа, руководилац омл.

секције, Предраг Црнковић и Миодраг Ге-
оргијевић „Награде су се састојале из раз-
них комплетних серија наших марака, а пр-
ва награда је садржавала и један леп кла-
сер.

ГОДИШЊА СКУПШТИНА ПОДРУЖНИЦЕ
СФС У СУБОТИЦИ

___Скупштина је одржана 13.|. у простори-
јама подружнице. После отварања скупшти-
не и избора радног претседништва, запи-
сничара и оверача записника и усвајање
дневног реда прочитани су реферати о ра-
ду Управног одбора, благајнички извештај
и извештај Надзорног одбора. По извешта-
јима се развила дуга и плодна дискусија о
раду подружнице и појединих чланова Уп-
равног одбора, о раду са СФС, о „Филате-
листи“, о оснивању посебног савеза за Вој-
водину и др. а затим је дата разрешница
старој управи, па је изабрана нова: Управ-
ни одбор: Људевит Л. Вујковић, Немања
Попов, Ладислав Ишпановић, Инж. Фрањо
Перчић, Ференц Хађмаши, Др. Андрија
Старчевић, Ернест Вајс, Руменка Ромић, Ми-
лија Шебековић, Ференц Бујдошо и Лади-
слав Фишер. — Надзорни одбор: Др. Мир-
ко Телч, Аница Хорвацки и Стеван Добо. —
Суд части: Томо Христић, Др. Драгутин
Ковач и Ладислав Секе.

Примљен је предлог да се ода писмено
признање Богдан Ладиславу, Вајс Ернесту,
Стипић Стипану и Вујковић Л. Људевиту за
ревностан и марљив рад у току прошле го-
дине по њиховим задужењима у Управном
одбору, а да се Леону Вајсу, најстаријем
живом Члану подружнице и пиониру фи-
лателије у Суботици, као и почасном члану
додели диплома.

После тога донесени су закључци: 1)
Развити прави филателистички рад у дру-
штву, дух и етику чланства; 2) Завести и
трајно одржавати стручна предавања и ин-
формације; 3) Нарочито пазити на одгој о-
младине; 4) Рашчистити финансиско стање
подружнице: у пословању око продаје ма-
рака, у распродаји „Филателисте“ и у при-
купљању и плаћању чланарине; 5) Решити
питање оснивања филат. шалтера у Субо-
тици; 6) Заступати становиште за оснивање
савеза филателиста Војводине; 7) Предло-
жити на скупштини СФС да „Југофилатели-
ја“ издаје своје месечне информације о це-
нама и да се исте штампају и у стручној
штампи; 8) Задужити изабране делегате да
ове закључке заступају на скупштини СФС
и да у сваком погледу бране интересе под-
ружнице.
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СУБОТИЦА 238 55 293 се налази у центру града, а добро је снаб-

СУРДУЛИЦА 18 4 22

·

девена нашим и страним маркама и фила-

ТИТЕЛ (повер.) 10 1 11 телистичким прибором.

ТИТОВО УЖИЦЕ 24 3 27 n - а

ТОПОЛА-ОПЛЕНАЦ (пов.) 8 = 8 рима у комисиону продају марке, ф

ТОПЧИДЕР 68 3 71 лателистичку литературу и прибор. Врши и

ТРСТЕНИК 22 1 23 "откуп марака сваке количине по повољним

ЋУПРИЈА (повер.) 17 5 22

·

ценама.

ЦРВЕНКА 13 = 13 .

ЧАЧАК (повер.) 11 10 21 „ЈУГОФИЛАТЕЛИЈА

ШАБАЦ (повер.) 8 2 10 Предузеће за промет маркама

ШИД (повер.) 13 1 14 Продавница бр. 8

(БИ ВЕНАЦ 3365 931 4296 Нови Сад, Александра Ранковића 4

 
|
|
|

a ари У ми ROOT МУ = __________Њ


